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Főmunkatárs
DH. GYÁRFÁS ELEMÉR

iyarfas Elemér frappánsan kivédte
a Mai szenátor magyar gyűlölettől 
fűtött beszédét

Bukarest. Saját tud. A szenátus teg­
napi ülésén napirend előtt Capalnea 
ezredes, tóidat szenátor kisebbségellenes 
elfogultsággal és gyűlölettel teljes beszé­
det mondott a kommunista munkásza­
vargásokkal kapcsolatban. Azt igyeke­
zett bizonyítani, hogy a kommunista 
munkások nagy százaléka kisebbségi s 
azért követelte, hogy a vasúti gépjavító 
műhelyekből bocsássák el a magyar és 
más kisebbségi munkásokat.

— A kolozsvári műhelyekben, mon­
dotta, az összes munkásság nagyobbré- 
sze kisebbségi! Azonkívül, ime, felsoro­
lok egy sereg magyar bakteri...

.. Gyárfás Elemér szenátor erre 
közbeszólt,: Nem kell elfelejteni, hogy a 
román államvasutak hálózatának majd­
nem felét a magyar államvasútaktó vet­
tek át s érthető, hogy az alkalmazottak 
között elég sok magyar maradt. Meg­
nyugtatom a szenátor urat, hogy új ma­
gyar munkásokat csak elenyésző szám­
ban vesznek fel a CFR műhelyekbe és 
csak olyanokat, akiket szakmai képzett­
ségük miatt nem tudnak nélkülözni. Ami 
pedig a baktereket illeti, csak nem ve­
szélyesek ezek is az államhatalomra?

De Capalnea rendületlenül foly­
atja beszédét: A kolozsvári gépjavító mű­

helyekben a munkavezetők majdnem 
mind kisebbségiek! Ezek üldözik a ro­
mán munkásokat!

Gyárfás erre nevetve közbeszólt: 
ozegeny fejünk, mekkora hatalmunk 
van!

Capalnea ezután már csak a Ház 
mosolyától kisérve tudta befejezni ko­
molytalan felszólalását.

Napirenden a tisztviselői fizetések 
sokkentéséről szóló javaslat szerepelt.

Miron C r i s t e a patriarcha volt 
£ első szónok, aki tiltakozott a papsá­

got e javaslattal kapcsolatban érő hátrá­
ld ,v majd az államkormányzás

ezei elveinek át!alánosságai közé emel­
kedve, érdekes kijelentéseket tett. Fi- 
r;1moztetctf, szűnjön meg végre az a 
ti.ciftzer, amely a pártpolitikai érdekek 

V'fmajan keresztül nézi az ország nagy 
i'Ui-keit. Minden kormány pártembere-

"Met be a hivatalokba s ennek a szc- 
1 Ti011011 politikának eredménye az, 

ma negyven—ötvenezer tiszlvise- 
' 'j ^obb van az országban a kelleténél! 

j.....l357viselőket teljesen távol kellene 
ani a politikától, mint ahogy marad- 

u tavo1 a Papok is. Mindenfelé a ta- 
fekosság elvét kell megvalósítani. A

A Magyar Párt csak elvben 
járult hozzá a fizetéscsökken­
téshez, de nem szavazta meg.

szükségtelen, nagy számban létesített 
középiskolák jó részét be kell zárni, kü­
lönösen a leányiskolákat. Ezek csak na­
gyobb városokban maradjanak meg. 
Szükségtelen a nők túlképzése, mert a 
tanulással meggyöngitett idegrendszer 
kevésbé alkalmassá teszi a nőt arra, 
hogy egészséges anya lehessen.

— Nem muszály minden kis paraszt­
iaménak magasabb iskolába járni — foly­
tatja a pátriarcha — lám az én nővére­
met egyszerű parasztember vette el, ott­
hon a falumban, s van e nagyobb bol- 

megfordulni az ő szerény 
körükben? Kilenc gyermekük van. az 
egyik közülök pásztor. Sajnálom, hogy 
nincs arrafelé fényképész és nem tudom 
lefotografáltatni magam vele együtt,
hegy odaírhassam a kép alá: „két pász­
tor“. Ö juhokat őriz, én a lelkeket.

A Magyar Párt állásfoglalása
A javaslathoz Gyárfás Elemér, a 

Magyar Párt nevében a következőkben 
szólt hozzá:

— Elismerjük annak szükségességét, 
hogy a költségvetési egyensúly helyreál- 
littassék, azért elvben hozzájárulunk a 
javaslathoz, ha az általános válság min­
denkitől áldozathozást kíván, akkor ez 
aiol a tisztviselők sem vonhatók ki. Elis­
merjük továbbá, hogy a kormány tiszte­
letreméltó erőfeszítéseket tesz az állapo­
tok feljavítására, szemben a technikusok 
kormányával, amely a legnagyobb ciniz­
mussal nem fizette hónapokon keresztül 
a köztisztviselői járandóságokat. Mi mai­
akkor leszögeztük álláspontunkat, hogy 
ha az állam nem bírja kifizetni a teljes 
járandóságokat, akkor csökentse azokat 
és_ kevesebbet, de mindenkinek egyfor­
mán fizessen. Ha tehát a pó11ztig'"minisz­
ter úr úgy látja, hogy a teljes fizetéseket 
nem tudja kifizetni, akkor le kell szülIi- 
tani azokat, s ha még sem tudjuk elfo­
gadni a javaslatot, az három okból tör­
ténik: először kívánjuk a létmini- 
munknak érintetlenül hagyását, mert a 
3000 leies fizetésen aluliakra egyenesen 
katasztrófáiig a csökkentés; másod­
szor minden kategóriában egyenlősé­

get kérünk; harmadszor ha már a 
bírák és katonatisztek kímélésével áttör­
ték ez egyenlőség elvét, akkor sorozzak 
ugyanebbe a kategóriába a papságot is, 
mert az egyház ugyanolyan nagyjelentő­
ségű intézmény az államban, mint a had­
sereg, vagy az igazságszolgáltatás. Nem 
szavazzuk meg a javaslatot.

Rólunk - nélkülünk
Mikor pár nappal ezelőtt g.kisantant ál­

lamai közötti új szövetségtervről az első híre­
ket hoztuk, már akkor kifejeztük, hogy ez a 
szövetségterv alkotmányba vágó. Azóta to­
vábbi új részletek is állanak rendelkezésünk­
re, melyek az új szövetséges megállapodás 
tartalmát egész fontosságában megvilágítják. 
E tisztább és részletesebb meglátás után is 
csak azt mondhatjuk a három külügyminisz­
ter alkotásáról, hogy ezáltal országaik önálló­
ságát akarják feladni.

A külföldi közvélemény is élénk bírálat 
alá veszi a nemzetközi élet fejlődésének ezt 
az új tüneményét. Persze a külföld a külpoli­
tika szempontjából, a nemzetek közötti béke­
viszonyok, illetve háborús veszélyek mérlege­
lésével szól hozzá a dologhoz. És igen fel­
tűnő, hogy még Franciaországban is vannak te­
kintélyes sajtóhangok, melyek rosszalják az 
új hármas egyezményt. Az angol közvéle­
mény is békeellenességet lát benne. Az olasz 
pedig egyenesen maga elleni kihívásnak 
tartja, s aszerint igen fellobbanó, keserű sza­
vakkal beszél róla.

Ilyen külpolitikai és nemzetközi hatáso­
kat idézett elő országai kárára — három kül­
ügyminiszter.

Mert jól meg kell jegyeznünk,, hogy még 
nem országok azok, akik szövetkeztek, hanem 

" csak három külügyminiszter. És fontos kér­
désekről állapodtak ugyan meg, de igen kér­
déses, hogy ez a megállapodás közjogi belső 
érvényességre is tudjon emelkedni. A három 
külügyminiszter magát egymásnak lekötelez­
hette, de arra mégsem volt parlamenti felha­
talmazása, hogy sajátmagával együtt az or­
szágát is elalkudhassa. Akármilyen jóbarát­
ság kedvéért is ilyen országvásárt mégse le­
het csinálni; legalább is nem lehet azt úgy 
rólunk-nélkiilünk végbe vinni.

A három külügyminiszter új szövetségi 
szerződése szerint a kisantantnak egy állandó 
tanácsa létesül, mely a kisantant államainak a 
politikai és gazdasági szerződései fölött végső 
sorban határoz. Ennek a legfelsőbb tanácsnak 
a hozzájárulása nélkül semmi változtatás, 
semmi új tájékozódás, semmi új összeköttetés 
és barátság nem lehetséges. Még gazdasági 
jellegű megállapodásra se lehet lépni, ha ez 
a gazdasági jellegű megállapodás fontos poli­
tikai következményekkel járhat. Már pedig 
melyik gazdasági ténynek nem lehet igen 
fontos politikai következménye? És hol van a 
kezdő határa a fontosságnak? Végtére is az ál­
lamok gazdasági tényei mind arra hivatottak, 
hogy fontos politikai következményeik le­
gyenek.

A három külügyminiszter az új megálla­
podás hutása alatt mindjárt szabályozás alá is 
veit olyan kérdéseket, melyek a dunai hajózásra 
a vasúti forgalomra, a postára, a távbeszélőre, 
a rádióra, a léghajózásra, a preferenciába 
vámrendszerre vonatkoznak. Ila így hala­
dunk, holnap-holnapuláu a három k'il ügy mi­
niszter akár adót is vethet ki reánk; új poüa- 
béíyogct, új repűlőbólyeget, ‘új kenyérbélye­
get hozliUf be; a várni.;teleket is ccryik napról 
a másikra megváltoztathatja aszerint, hogy 
barátságos, vagy ellens’ges akar-e lenni vaja*
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melyik kisantanton kívüli állammal.

Ezt a .három ország fölötti legfőbb dikta­
túrát pedig a külügyminiszterek szerződése 
korlátlan időtartamra kívánja létrehozni. A 
„korlátlan" szót esetleg „határozatlan" szóval 
is mérsékelhetjük. Azonban mindenképpen 
azt jelenti, hogy kínos vesződ ség és előzetes 
össze veszekedés kell az egymást összekötözd 
szerződés felbontásához.

Hirtelen gondolhatunk arra, hogy Ju­
goszláviának a mostani belső és külső viszo­
nyai tele vannak bizonytalansággal. Az új 
hármas-szövetségi szerződés szerint mi is itt 
Romániában kötve lennénk ehhez a bizonyta­
lansághoz. Kötve lennénk határozation ideig. 
Románia összes népei kötve lennének hozzá, 
a kisebbségek is. Olyan politikához, amely a 
kisebbségi népek szempontjából egyenesen 
zsarnokság és üldözés. Kell ez nekünk? És az 
itteni többségi nép hajlandó viselni ennek a 
más országbeli zsarnokságnak a következmé­
nyeit és felelősségét?

Nehezen hisszük, hogy ilyesmibe bele 
tudnának menni. A három külügyminiszter 
elsietett egyezségét a parlament megfontolt 
bölcsességének vissza kell tartania attól, hogy 
veszedelmes sötétbeugrás legyen belőle.

Olvasóink figyelmét felhívjuk, hogy a

Történelmi
magyar népkönyvtár

első száma március 1-én jelenik meg
eddig ismeretlen történelmi adatokkal. A 
könyv mindvégig lebilincselő, szórakoztató 
és hasznára lesz minden egyes olvasónak.

Ara csinos Máiliíasban mindössze 6 lei
Rendelését mindenki leadhatja legkésőbb 
február 25-ig a lapkihordónál, vagy az ttjság- 
árusítóknál, mert a kiadóhivatal csak az 
előre megrendelt példányokat készítteti el. 
Megrendelhető még direkt a kiadóhivatalnál: 
llirlapiroda, Tileagd, Judoiul Bihor.
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Peti, a klrályfarfcas
irta: Mikcsa Lulzkn

Petit mindenki ismerte, pedig semmi hi 
yatolt nem viselt a faluban, mert csak eg.\ 
jobbsorsra érdemes, nagycsaládú majszlern«*' 
volt, csizmadiainas. Igaz, a jóhangzás kedvé' 
ért szerette magát cipészinasnak mondani a 
fiú. ez azonban nem sokat segített a heiyzc- 
tón! fát csak neki kellett hordani, vízért sem
ment el helyette más, épp úgy megseperte az 
udvart, mint ahogy álomban ringatta a csn- 
lád legifjabb hajtását! — „Már csak a tehenet 
is gondozhatja dolga felől" — tanácsold az 
asszonyság, „s ha meg a köribe gyomlál egy 
kicsit, no nem törik le a dereka!' — Történik, 
hog> n boltból kell valami. Hát fusson csak az 
inas, a lába elég hosszú!

Peti mindenre kapható volt. csak éppen a 
csirízes tál körül forgolódott, legkevesebbet. 
És mégis csizmadiainas volt. abból n fajtából, 
akiknek ott lóg a szuríos kötény, s akiknek 
sor-.d nem szánja meg senki, hanem ijesztik 
vele a rossz diákot, hogy ha nem tanú!, csiz- 
tnadiainasnak adják 1 Israz. ezt csak régebben 
momlhafáK így, mert most jobban megszep­
pen az a ha.-zonUan diák, akinek nem mennek 
be fejébe a differenciális egyenletek, arra a 
kijelentébe, hogy h*i nem tanul-z, hivatal­
noknak mégy.

Peti türelmesen viselte sorsétéppen úgy, 
min. majszler uram nadrágszijjának nyírnél, 
vagy az asszonyság -zéles tényén, nek lapos

Négyszáz munkást két Miig áolgoztatoft 
az aradi Istra-gjár.
a globális adót s amikor ezt ledolgozták, eihocsáíotíáh Sizctés nélkül

Arad. Saját tud. Január hó folyamán az 
aradi Astra-gyár igazgatósága értesítette a 
város vezetőségét, hogy az államtól kapott 
megrendelések elvégzésére négyszáz munkást 
visszavesz, akiket a város, mint munkanél­
külieket tartott eddig nyilvántartásban. A vá­
ros vezetősége érthető örömmel vette tudo- 
mdsúl, hogy a munkanélkülieket segélyező 
alapból ezentúl négyszáz embert nem kell se­
gélyezni és a gyár által közölt neveket töröl­
ték a nyilvántartásból.

Az Asfra-gyárban tehát megkezdődött a 
munka, négyszáz munkás reménykedve ment 
reggelenként a gyárba, mert az állam posta­
kocsikat rendelt és szokat kellett sürgősen 
megcsinálni, azzal, hogy azok elkészülte után 
újabb rendelés következik. Tehát a munka- 
nélküliség réme egyelőre elmúlt négyszáz em­
ber feje felől. Heteken keresztül tartott a 
munka, amidőn végre a postakocsik elkészül­
lek, tizokat útjukra bocsátották, ugyanakkor 
azonban a gyár igazgatósága értesítést kül­
dött a felvett négyszázaknak is. Az értesítés 
rövid volt, de annál világosabb. A rendelés 
elkészült, az államtól újabb rendelést, a gyár 
nem kapott, tehát a további munkára szük­
ség nincs.

Most mindenki azt várná, hogy a 400 
munkás megjelent a pénztárnál, ahol a gyár 
főpénztárosa leszámolta kezeikhez keresetü­
ket. Mert hiszen ez csak természetes követ­
kezménye annak, hu valaki dolgozik. Azon­
ban most következett, a nem vári fordulat. A 
gyár tudomására adta a 400 munkásnak, 
hogy a teljesített munkáért semmi fizetést 
nem kapnak, mivel előzőleg, amidőn még 
rendes munkásai voltak a gyárnak, nem fizet­
ték ki a globális adót és így a munka ellen­
értékéként járó fizetést a gyár a globális adó­

hátralék befizetése céljára visszatratja Az ta
tént ugyanis, hogy a gyár számfejtősége *7 
nak idején elfelejtette ezektől a munkásokul 
levonásba hozni a globális adót, amelyet 
pénzügy igazgatóság most utólag a gyáron kV 
vételt., ügy segítettek tehát magukon ' a gvír 
előrelátó igazgatói, hogy csak azokat a mun. 
kősókat vették fel, akiknek ily globális adó 
tartozásuk volt. Amikor azt ledolgozták me-" 
szűnt a munkaalkalom is és a munkások is 
mét az utcára kerültek, de egy báni nélkül" 
Ledolgozták az adótartozásukat. Most pedi- 
járnak iparhatósághoz és ügyvédeket konzul” 
tálnak, miként lehetne a gyártól valamit 
mégis kapni, ha az már ilyen ravaszul ledol­
goztatta velük a le nem vont adókat.
♦♦♦©♦-« *0**64«

Megváitoztafjik a nékeWS 
ás addtöratö péazSgyi igazgató- 

tágak beosztáséi
Bukarest. Saját tud. A Székelyföldön 

rendkívül foglalkoztatta az érdekelteket 
az új pénzügyi szervezeti törvény alap- 
ján felállítandó új adókivető pénzügy- 
iSazS-flióságok kerületi beosztásának 
ügye. Különösen sérelmezték, hogy Csik- 
megye Udvarhelyhez osztatott be. A Ma­
gyar Párt közbenjárt és Madgeariu pénz­
ügyminiszter ma közölte Gyárfás Ele­
mérrel, hogy a beosztás még nem végle­
ges. A felhozott indokok alapján új intéz­
kedéseket hoz, hogy Csikmegye Három­
székhez, Udvarhely Nagyküküllőhöz és 

Kisküküllő Marosvásárhelyhez csatolta?- 
sók adókivetés szempontjából,ami keve­
sebb közlekedési nehézséggel fog járni.

nyakloveseit. Az a pár karcolás meg. ami né­
ha éktelenitctte az arcát, csakis a nagyremé­
nyekre jogosító gyermekektől származhatott, 
akik éppen hatan igyekeztek koptatni a csiz­
mát. Mondom, Petit, mindönki ismerte! Hisz* 
sok munka közi is akadt ideje, hogy minden 
eseményt megnézzen. Ha temetés volt, ő vitte 
a kiskercsztet, vasárnapokon felcsapott haran- 
gozonak, ha a dobos végig ment a talun, Peti 
igyekezett legelőbb tudomásul venni, hogy mi 
tétetik közirré.

Egyik nyári délután Peti a szokottnál is 
nagyobb buzgalommal gyomlált a kertben és 
e nemes munkájánál az út feloi jövő zaj és 
lárma zavarta meg, aminek okát hamar hírül 
hozta a két nagy reményekre jogosító gyerkőc, 
akik szélvészként rohantak haza a hírrel, 
hogy komédiások érkeztek a faluba. Peti, 
mint akit taglóval vágtak fejbe, kábult meg a 
hírtől és annak a gondolatától, hogy ezt a 
nagy újságot mástól kell meghallania. Szi­
vébe. nyilallott, hogy nem lehet ott az érdekes 
nép-ág bevonulásánál, de majszler uram út­
ját állta minden szökési lehetőségnek, mert 
öt is kicsalta a kíváncsiság a kiskapuba.

Közbe jöttek-mentek ami. Az egyik be is 
szól a kerítésen:

— Poti erigy. komédiások jöttek, siess, 
mert nálad nélkül nem mehet végbe ez a 
nagy esemény. Peti barátunkat igen sértette, 
ez epppn elég volt arra, hogy nemes Ír rag- 
ját a szegény petrezselyem ágyakon töltse ki.

.*• re '‘.ízd kerültek a gyermekük, mind* 
egyik tudott és látott valamit. Egyik ujta­

golta, hogy van egy csodáló, meg egy kis­
asszony, ki késeket nyal, két kecske táncol. 
Vannak vadállatok. Ezeket igaz, nem látták, 
csak hangjukat hallották, amint üvöltőnek a 
szekérponyva alatt.

Majszler uramék is igen kíváncsiak Et­
tek mindezekre és mivel a néhány nap előtti 
vásár is meglehetősen eresztett, elhatározták, 
hogy megnézik a komédiát. Petinek a szívébe 
sajdult, tudta, mit jelent, ez, azt, hogy neki 
otthon kell maradnia és ringatni az ifjú cse­
metét. S e szívfájdalomnak tulajdonítható, 
hogy amikor később bíró uramnak elvitte a 
pár új csizmát, nem igyekezett haza, hanem 
lépeseit nagy buzgalommal szaporázta a ko­
média felé. Ott aztán volt mit nézni annak, 
aki még ilyet nem látott, s így Peti is elme­
rült. Tarka-barka ruhák, csillogó gyöngyök 
voltak egy csomóba. A komédiások lötottaiv- 
futottak. Egyik éppen akkor szedte ki egy »• 
(Iából 'a késeket, apró labdákat, dobozokat. -* 
másik kefélte a csodtilovat, mig a harmadév 
lázasan magyarázta a tátongó tömegnek, hogy 
soha nem látott vadállatok fognak szerepem1- 
Intette őket, hogy ne sajnálják a pénzt, aier 
ilyen alkalom nem lesz soha többé.

Peti egész átszellemült mindezek ha 
tára s egyszer könnyű érintést érzett a v. 1J‘’ 
Egy magas, barna férfi állt mellette, aki 1 
tett, hogy kövesse. Amint beértek a s«'1 
az ismeretlen beszélni kezdett:

— Ifjú barátom, téged nz Isten is 
diósnak teremt©!!. Akarsz-e ma pi-nzl 
ni? Akarsz-e szerepelni velünk? s\K
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Szenvedéseimtől teljesen megszabadultam!

Több mini egy évig szenvedtem bal váll- 
Ízületemben időnként igen heves rheumás 
fájdalmakban. E fájdalmaktól rövid idő alatt 
más eredménytelen kísérletek után, teljesen 
csak az Önök Togal-ja szabadított meg. (Kü­
lönösen meglepő volt a Tognt-tablettnk biztos 
hatása, s az a körülmény, hogy jól tűrtem.
Még napi 9 tablettás adagok 'sem váltotta' 
ki kellemetlen mellékhatást, [gyomor stb 1)
Ezért mindazok részére, kiket ilyen, vagy 
hasonló fájdalmak kínoznak, a Togal alkal­
mazása ajánlatos. Pun Norbert, Brassó.

A Togal gyors és biztos hatású gyógyszer rheuma, kösz- 
vény, idegzsaba es hátizomíajdalmak, álmatlanság, spanyol- 
natha es huléses bejegsegek ellen. Togal kiválasztja a hiU- 
savat, baktériumölő, tehát a bajt gyökerében támadja meg

Több mint 6000 orvosi vélemény. Egy kísérlet meggyőzi: 
Az összes gyógyszertárakban. Lei 52-—. J
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ismeretien tettesek 
felszedték a vasúti sínpárt 
Máramarossziiet közeiében

Kommunista röpcédulákkal 
árasztott, tk eí a várost

Mámmarossziget. Saját tud. A városban 
és a megye egész területén miniszteri körren­
delet alapján egész heten át házkutatások vol­
tak és számos embert letartóztattak. Erre az 
intézkedésre nagyrészt okot adott az is, hogy 
vasárnap virradójára kommunista plakátokat 
és röpcédulákat dobáltak be a házak udva­
rára.

Magán Maratna rosszige ten harminc ház­
kutatás volt és huszonnyolc embert tartóztat­
tok le.

Súlyosbította a helyzetet az, hogy Leondi- 
nánál ismeretlen tettesek felszedték a vasúti 
sínpárt egy jó darabon. Szerencsére az őrök 
idejekorán észrevették és szerencsétlenség 
nem történt.

Felsővisóról három és Leondináról öt 
kommunistát szállítottak Szigetre. Letartózta­
tások történtek Hosszúmezőn és Sugatagon is.

A prefektus, ti főügyész, a csendőrkapi­
tány, a helyőrségi parancsnok és a rendőr­
prefektus közös tanácskozáson megállapítot­
ták, hogy a helyzet a vármegyében nem ad 
okot az ostromállapot kiterjesztésére és ilyen 
értelemben tettek jelentést a kormánynak is.

Egyébként Mára marosszigeten a röpcé­
dulák és sín felszaggatás okozta nyugtalanság 
már elült, teljes nyugalom van.

Postagalambos, 
íeiíegperzeíí szosjetlmrirí 

fogtak el Tighioában
A sztrájk áldozatainak temetése. 
Február 23-án megnyitják a CFR 

bukaresti műhelyeit
. Bukarest. Saját tud. Tighináhan egy éj­
jeli razzia alkalmával elfogtak egy orosz ku­
rírt, aki február 16-án, fehér lepelbe burko- 
MzvaJépte at a határt s ezért nem vélték észre 
ti határőrük. A kurír két postagalambot ho­
zott magaval. az egyik a kurír letartóztatása 
pillanatéba elrepült, a másiknak két alumi­
nium cső van a lábán, amleyekbc-n utasítások- 
kai es értesülésekkel teleirt papirlapocskákat 
találtak. A letartóztatott kurírnál, aki a b. p. 

nevet viseli, találtak két gránátot, egy revol­
vert, töltényeket és 10.000 leit.

Letartóztatása után őrizebo vettek egy 
Cenov nevű kémet és számos kommunistát. 

Bukarset. Saját tud. A letartóztatott 760

acveinikh
♦ZEBWim M

fejlődését, tá’ lúlú' á; a le ’jobban az* 
Altai sémiik elő. ha a rr—e i és 
uzsonnáié hez 2-3 kávéskanál Ovo- 
iualtiuc-t adunk.
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munkás ügyének vizsgálatát 10 katonai vizs­
gálóbíró végzi. A foglyok szigorú őrizet alatt 
állanak. Tegnap meghűlt még két súlyosan se­
besült munkás. A hullákat a bonctani inté­
zetbe szállították, ahol a többi négy munkás 
tetemét is elhelyezték. Ma délután'lesz a meg­
ölt rendőr temetése, nagy katonai pompával.

Az éjszaka folyamán ismét igen sok kom- 
munisát tartóztattak le a fővárosban A köz­
lekedésügyi miniszter intézkedett, hogy 
amennyiben a munkások közt nem lesznek 
újtibb agitációk, a vasúti műhelyeket február 

•* -un 23-án ismét megnyitják.

Iramán áliáigeiiiot aifogadtáh »f
hitelezői! és aláírták a me

Bukarest. Saját tud. Tegnap járt le 
a nyolc nap, amely időre a külföldi hite­
lezők felfüggesztették a román kormány­
nyal folytatott tárgyalásokat és a kor­
ány renrezentánsai tegnap ismét érint­
kezésbe léntek a hitelezők képviselőivel. 
Már a déli órákban azt telefonálták 
Madgeariunak, hogy a tárgyalásokat ok­
vetlenül befejezik és ugyanekkor Puaux, 
Franciaország bukaresti követe közölte 
Madgcariuval. hogy a francia hitelezők, 
akik a leghaithatatlanabbak voltak ed­
dig, elfogadták a kormány ajánlatát.

Este tíz órakor a pénzügyminisztert 
értesítették Párizsból, hogy az összes hi­
telezők képviselői elfogadták végre a ro­
mán álláspontot, vagyis hozzájárulnak a 
román államterhek könnyítéséhez, azon 
2 milliárd 250 millió fizetésének elhalasz­
tásával, amely összeg a köztartozás évi 
törlesztését teszi ki, továbbá beleegyez­

nek abba is, hogy a kupon fizetése is 
automatikusan elhalasztassék 750 milliós 
csökkentéssel.

Ha az állami inkasszók szeptember 
1-én elégteleneknek bizonyulnak, a szep­
tember 1 -én bekövetkező tárgyalások 
csak bizonyos részletkérdésekre, s arra 
fognak vonatkozni, hogy ez az összeg mi­
ként osztassék fel az egyes hitelezők kö­
zött, de nem fogják magát az elvet érin­
teni. , Ugyanekkor tárgyalják a tvans- 
fer-kérdését, valamint a kamat leszállí­
tás ügyét.

Az egyezményt ma délelőtt 11 órakor 
aláírták és Madgeariu a déli órákban 
nyilatkozott a sajtónak, ismertetve az 
egyezmény részleteit.

Magyarok!
lapot ár

Olvassatok és terjesszótc 
legi szintébb mngvar napi

Erdélyi Lapok
művész lenni? Ha igen, egy óra múlva légy 
itt, de ... de egy kis ennivalót is hozhatsz 
magaddal, megszolgáljuk neked. — Petit 
meglepte az ajánlat. Hogy akar-e? no hát 
persze! Lám, ő mégsem olyan mafla, mint ezt 
az asszonyság szokta mindennap a fejéhez 
vágni. Most megmutatja az egész falunak, 
hogy ki ő. Aztán nem fogják mondani többé, 
hogy Peti a csizmadiainas, hanem: „Peti a 
művész". Vagy miért ne mondanák, hogy: 
„művész úr?ül“

Otthon nem is kérdezték, hogy hol járt, 
mert alig vártak, hogy induljanak. így szónél- 
kül megkapta a vacsorát és a szigorú paran­
csot, hogy ügyeljen a házra, a lámpára s fel 
ne. borítsa a bölcsőt, s ezzel elmentek.

Peti csak azt várta, hogy a léptek zaja 
elcsendesüljön. Vette a létrát, neki támasz­
totta a szabad kéménynek cs fürgén mászott 
fel rajta. Lefelé már nehezebben jöhetett, 
mert egy hatalmas sonkát cipelt, amit jobb­
nak hiányában az asszonyság egy szoknyá­
jába göngyölt be. Aztán megnézte megegyszer 
a bölcsőt, s biztonság kedvéért odamadza- 
P°tta az asztallábához, a lámpát eloltotta, az 
ajtót ráfordította és futólépesekkel tűnt el a 
kertek alatt.

A cirkusz előtt ekkor már nagy csődület 
hullámzott, tolakodtak megváltani azt a kis 
cédulát, ami gyanúsan hasonlított egy elő­
jegyzési naptár lapjaihoz — de itt jegynek 
mvták. Kint az udvaron két tarka ruhás bo- 
hoc szórakoztatta a látni vágyókat. Peti mind­
ezeket csak úgy fel szemmel, futtában látta, j

mert a tarka sokaságban is észrevette májsz- 
ter uram tiszteiéire méltó famíliáját és így 
jobbnak látta eltűnni a láthatárról, s bebújt a 
ponyvái mögé.

Bent aztán igazi meglepetés várt reá. Há­
rom-négy férfi álldogált a ponyva mellett és 
bizonyos időközökben hajmeresztő ordításo­
kat hallattak. Pe'inek nem sr>k id”!o volt a 
csodálkozásra, mert párfogója, a fekete férfi 
is előkerült és Iramar leszerelte tőle a sonkát 
és egy szempillantás alatt egy nagy állati 
bőrt nyújtott feléje a szavakkal:

— Kedves barátom, ma fogod aratni leg­
első és legnagyobb diadalodat, vedd fel ma­
gadra e bőrt, te leszel ma a mi hatalmas far­
kasunk. mert állataink közül ma az úton ép­
pen ti farkas pusztait eP Semmi dolgod nem 
lesz, csak vészesen ordítani.

Ellenkezni nem lehetett, mert két mar­
cona alak megfogta a fiút é= ieen erős kezek­
kel igyekezték beleilleszteni a pompás far­
kasbőrbe. Na éppen kellemes nem volt. ez a 
szerep, de Peti úgy gondolta, meg kell szen­
vedni a dicsőségért. A fejét szabadon hagy­
ták, így még hallotta, hogy nevetnek, hogy 
tan-ólnak olt bent, sőt a ponyván bekukucs- 
kált és látta az asszonyságot. amint nevet 
tele torokkal. „No ezt megijesztem egy ki­
csit" — gondolta magában. — Aztán nem lá­
tott semmit, meri a fejére húzták a farkas fe­
jét. Igaz, kissé hu volt, s ezen úgy segítettek, 
hogy a szoknyát, amit magával hozott hazul­
ról, bele tömték ti bőrbe. Aztán már indultak 
is ki a porondra j

Hát bizony amikor kilépett, megszep- 
pent ott mindenki 1 Majszter uram akkor se 
lapult jobban, amikor egy kis vasárnapi bo­
rozgatásból kifolyólag nem éppen állta a hoz­
záröppenő tányérok símogatását. Az asz- 
szonyság csak úgy sápadt, no és a nag/rsme- 
nyekro jogosító ifjak? meglehetett állapítani, 
hogy egyik sem lesz hadvezér. A bakter igen 
szorong*,itta fokosát, bíró uram meg csak dül- 
lezteíte a szemeit. Peti meg ordított mind vé­
szesebben. Kényelmes lépésekkel ballagott 
arra, hol az asszonyság csitítgatta a már 
sivákoló fiait, — „nagyszerű vagy fiú", biz­
tatta a mellette haladó komédiás halkan. _.
Aztán fennhangon nyugtatta a közönséget.

— No tessenek félni, király farkasunk l>ár 
a legremekebb példány, senkit nem bánt, 
nyugalom, lessenek nyugodtan ülni

A királyfarkas odaért a msjszter uram 
padsorához. Szimatolt, forgott, vonyitott és 
ordítani kezdett. Majd két lábra emelkedett, a 
komédiás tovább akarta indítani, de csak ott 
állt a már halottsápadtságú kedves család 
előtt, A gyerekek, a nagy reményekre jogosító 
fink, nagyreményűén ordítottak,' a bíró kia­
bált, hogy vigyék ki n veszedelmes dögöl, 
mert még szét tép valakit. S az asszony.-ág? 
no az szegény összetett kezekkel rimánkodoti, 
hogy ő meghal az ijedségtőlI . . . Peti ször­
nyen mulatott, a farkasbőr alatt. S bár n is 
elégnek találta a játékot, éppen meg akart in­
dulni, hogy tovább menjen, de ekkor egy kis 
baleset történt. A komédiás csak úgy játékból, 
no, meg mutatni akarta bátorságát/meghúzta

\
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Háborús pánik Franciaországban
Heirrlot orosz—francia ellenszövetség'et készít 
a német—magyar—olasz szövetséggel szemben

Frankfurtból jelentik: Fe Mii nősik el (óén ér­
dekes cikk jelent meg a Frankfurter Zeitung 
mai szamában. A nagy mimet lap, amelynek 
mérsékelt politikája es megbízhatósága Európa - 
szerte ismert, a következőket írja:

Párizsban az a nézet ment at a köztudatba, 
hogy a nemet kormány változás következtében 
megerősödött a háborús veszedelem. A Dali- 
dier-kormanyt nem győzték meg

a mimet—magyar—olasz szövetségről 
elterjedt hirok német, olasz és magyar cáfo­
latai. A francia kormánynak és a képviselő- 
háznak valósággal rögeszméje lőtt az, hogy a 
három középeurópai államinak kész a katonai 
megegyezése.

Nem tételeznek fel ugyan háborús szándé­
kol a nemei nópről. de szerintük az olasz poli­
tika egyre kihivóbb és végül is olyan esemé­
nyeket fog teremteni amik katasztrófához ve­
zethetnek és abban az esetben

Németország sem maradhat tétlen.
A ma.i középeurópai helyzetben két veszé­

lyes pontot látni: az egyik az. hogy az olasz 
befolyás egyre jobban erősödik Albániában, 
aminek a következménye előreláthatólag Albá­
nia olasz megszállása lesz. A másik egy ma­
gyar—jugoszláv határincidens lehetőséged amit 
azután Olaszország a maga javára természet­
szerűleg kihasználna.

Amint ezekből is látható, jelenleg
Jugoszlávia áll a középeurópai bonyo 

dal ma k középpo aljában 
t ■ csak másodsorban lehet egy német—lengyel 
összetűzés lehetőségére gondolni.

Az olasz—német egyetértés bizonyítékául 
felhozzák Párizsban azt is. hogy például de 
Jouvenett. az új francia követet Rómában úgy­
szólván bojkottalják. A francia külügyminisz­
tériumban olyan erősen meg vannak győződve 
a német—olasz—magyar katonai szövetség té­
nyérő!, hogy semmiféle cáfolatnak sem adnak 
hitelt.

Tulajdonképpen az egész pánikot a hi-rten- 
bergi fegyvercsempészés indította meg. Az 
olasz követ kénytelen is volt megjelenni Dala- 
dicrnéi és panaszt tenni nála. hogy a hirten- 
bergi eset folytonos emlegetésével fölösleges 
bizalmatlanságot visz a külpolitikába. Csak 
másodsorban panaszkodot az olasz követ a ka-

a király farkas két fülét ... és ekkor jaj 
felszakította a bőrt összecsukó kapcsokat és 
nem szakadt le a feje az állatnak, hanem egy 
szoknyadarab kandikált elő a hirtelen tá­
madt nyíláson, melyben az asszonyság felis­
merni vélte a saját szoknyáját! A farkas vé­
szesen ordított, s érdekes, mintha a hang is 
kezdene inkább egy szégyenteljes emberi 
hanghoz hasonlítani. Haliga, de minha isme­
rős is lenne ez a hang ??? ... A komédiás 
nagy zavarban volt. nem sikerült bekapcsolni 
az áruló kapcsokat, hanem egy pilla­
nat müve volt, hogy ügyetlen mozdulattal le­
rántotta az állat, fejét is. S ekkor fellélegzett 
mindenki, mert onnan egy borzas fiú feje me­
redt feléjük. Egy fiúé, akinek hajszálaiból az 
asszonyság azonnal felismerte mindenre kap­
ható inasukat. De nem elégedett meg a felis­
meréssel, hanem mint a szélvész rohant ke­
resztül a padokon, egészen a kétségbeesett ko­
médiásig. s a még kétségbeesett eb Petiig s 
hatalmas pofonok közt szedte le róla dicsősé­
gének köntösét, a királyfarkas királyi bun­
dáját. Csattanjak a pofonok, közben felis­
merve a helyzetei, majszter uram is bátorsá- 
go* ve!!, csatlakoztak a gyermekek is és ver­
tek. ütötték szegény fiút. az ő inasukat, a 
csizmadiainait, aki legkevesebbet forgolódott 
a csirizestül körül. Pofozták szegény Petit, a 
dicsőséges királyfarkast, aki most. mint egy 
legszelídebb bárány, szó nélkül tűrt mindent.

Aztán évek múltak el ember lett belőle, 
de rajta maradt a név, amit az első szereplés­
kor szerzett, hogy farka sikerbe bujtatott bá- 
ra,|y! (Nagykároly.)

tonai szövetség hire miatt, amit, úgy látszik, 
Olaszországban sem vesznek komolyan. Mind­
ezeken kívül Párizsban bebizonyitoltnak lát­
ják a 3*2 olasz repülőgép szállítását Magyar- 
ország részére.

A legkomolyabb pont, — írja tovább a 
Frankfurter Zeitung -- amit ki kel! emelnünk, 
az a francia kijelentés, hogy

ma uuir a közvetlen tárgyalás Francia- 
ország és Németország között elkésett 

és a rohamosan növekvő bonyodalmak követ­
keztében Franciaország számára csak a komoly 
készülődés szüksége marad.

A kis entente agifáciújához hozzájárul a 
lengyel külpolitika erős aktivitása. Innen az a 
benyomásunk, hogy Lengyelország erős diplo­

máciai és hangulatkeltő o „zivát akar ind­
iaim a német revíziós politika ellen és a ° 
hevesebbnek készül, mined kevésbé bízik \"'t' 
gyei ország a francia támogatásban. ' % °n* 

Sem a ki sent on te, sem Lengyelország nem 
akarják Franciaország leszerelési politikáin 
támogatni. " J<ü

Herriot a háttérben önállóan dolgozik Na 
gvon erősen fáradozik az orosz—francia barit 
ság létrehozásán, ami nagyban hozzájárulna 
Lengyelország tehermentesítéséhez egy német 
konfliktus esetén. A francia kormány ese'V 
még katonai megbeszéléstől sem riadna visV* 
ha ezzel javítani tudna az orosr—francia viiZo' 
nyon és biztosíthatna keleten a nyugalmat. 
Ebben a tárgyalásban felhasználják a franciák 
a kancellárnak a német kommunizmus eh«, 
indított hadjáratát is.

Mindezekből világosan megállapítható 
hogy a franciák félelem-paraiizis-e elérte azt »' 
veszedelmes tetőpontot, amikor az érdekeltek 
közötti közvetlen megbeszélés már szinte hlV 
tétlennek látszik.

Május másodlkától ismét vissza­
állítják a Bukarest—Máramaros- 

sziget közötti gyorsvonatot
Csernovitz—Máramarosszigec közvetlen vonatösszeköttetést k-m 
és a cseh és a lengyel vonatokon egy román kocsit kapcsolnak

Mára marossziget. Saját tud. Csütörtökön 
Mára marossz igeien nemzetközi vasutügyi érte­
kezlet volt. amelyen a cseh államvasutak dele­
gátusai vettek részt. Az értekezleten a Cser- 
novite—Máramarossziget közötti közvetlen 
vasúti összeköttetés megvalósítása felől tár­
gyaltak.

Az értekezlet, elhatározta, — bár a lengyel 
államvasutak megbízottáival ez irányban a 
tárgyalás csak ezután fog megtörténni, — hogy 
a cseh és lengyel vonatokhoz egy-egy román 
vasúti kocsit kapcsolnak és így teszik lehetővé 
a Csernovitz—Máramarossziget közötti közvet­
len vasúti összeköttetést. A végleges elintézés

végett 20-án Bukarestiben, a közlekedésügyi mi 
niszteriumban értekezlet lesz, amelyen a kfil- 
ügym misztérium, a CFR, a vám és a határ­
őrség delegáitusai vesznek részt,.

A nemzetközi vasutügyi értekezleten el­
határozták még, hogy a három hónappal ezelőtt, 
megszűnt gyorsvonat-párt május 2-től kezdve 
ismét beindítják Bukarest—Máramarossziget 
között. így Már ama rossz igeinek ismét mag 
lesz az annyire nélkülözött gyorsvonat járata’. 
A gyorsvonat előreláthatólag d. e. 11 órakor 
fog indulni Máramarosszigélről és jövet d. u. 
6 órakor fog megérkezni M ára ma rosszi gc tre.

Ötéves tervvel akarja felépíteni az amerikai 
sereget, az Egyesit Maink vezérkari főnöke

Newyork. Me Arthur tábornok, az 
Egyesült Államok hadseregének vezérkari fő­
nöke, aki. mint emlékezetes u múlt év őszén 
beutazta egész Európát és Ázsiát, a washing­
toni képviselőház hadügyi bizottságához em­
lékiratot intézett, amelyben egy „ötéves terv“ 
végrehajtását ^sürgeti az amerikai haderő ki- 
építésere, különösképp a hadsereg gepszerű- 
sitesenek keresztülvitelére. A történelem =o- 
ran — írja emlékiratában Me Arthur tábor­
nok, - meg sohasem volt az Egyesült Alla- 
moknak oly égető szükségük a lehető legerő­
sebb hadseregre, biztonságuk megvédésére 
mint most.

Az emlékirat szerint a világ legerősebb 
hadereje Szovjetoroszországé 18.873.000 főnyi 
kiképzett állománnyal a második Franci aor-
Snna'975,000 a harmadik Olaszország 
6.-*98.000. a negyedik Spanyolország 2 321000 
ötödik Japán 2.177.000 főnyi állománnyal Az 
angol birodalom 1.163 000 főnyi haderejével a 
íí'e,dl^’ öz Egyesült Államok 439.189 fővel a 

m következnek. A levegőben az 
Lgye=ult AJlamok verheteleniil vezetnek és 
J934 júliusában 2600 katonai repülőgéppel
A°^ak rr"deIkezni* Az angol hadsereg Mc 
Arthur tábornok szerint csekély létszáma elle­
nire bujes és céltudatos gépszerűsítési tervet 
,,ov ,' hogy ma az angol hadsereg a vi- 
•ag legtökéletesebb gépesített hadereje.
. , ,S3!?kV.Pm Adhatja, mi történhetik a 
legKozelebhi háborúban és senki sem láthat a 
jövőbe, de Angiin szilárdan halad a maga

útján, — fejezte bo emlékiratait a tábornok.
Londoni jelentések ezzel kapcsolatosáé 

arról számolnak be, hogy az angol hadveze- 
tőség a gyalogságot rövidesen új fegyverekkel 
látja el. Az enfieldi állami fegyvergyárban ké­
szült új puska kijavított irányzéka a legtö­
kéletesebb célzási biztosságot nyújtja. A je­
lenlegi Vebley-féle nehéz forgópisztolyt 0.3S 
méretű pisztollyal cserélik fel. A mostani 
hosszú, kardalakú szuronyt valamivel rövi- 
debb, háromélű, nyársalakú szurony váltja fel. 
Végül kísérletek folynak egy új gyalogsági 
fegyverrel, amelynek szerkezetét titkolják. Ezt 
az új fegyvert egyaránt lehet majd a Vickcrs- 
fcle gépfegyver és a könnyű önműködő fegy­
ver helyett használni.

ff Erdélyi Lapok
könyvei:

CSÜRíiS E.: Csillagszállás — —- b0 lei 
W AL I ER: Napsugarak. 1.—II.—III-

rész — — _ _ _ — — |70 lei
EYMAHD-SCFIEFFLER: Szentáldo­

zás— Élet forrás. L ' — 80 lei
EYMARD—SC HLTFLKR: Az isteni 

nagy szentség
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Francia jegyzék Ausztriába, 
a hirtenoergi fegyvercsempészetről

D A /' & Ja iK/ 11/ * A Z-1 * M ___ _T v 1 * . > ■Bécsből jelentik: A Giomale. d'ltalia nyo­
mán most vált ismeretessé az a jegyzék, ante- 
yet a francia kormány az osztrák'kormány­

hoz intézeti a hirtenbergi fegyveresempészés
ügyében. A jegyzék hangja példátlanul párán- 
:so!ó. A jegyzék összefoglalja az ez ügyben 
Párizsban és Londonban tett lépések eredmé­
nyét, majd kijelenti, hogy az osztrák békeszer­
ződés t3í-ik cikkének és az 1928. évi osztrák 
t '>rvény első cikkének megsértését látják' A 
j<T k az osztrák kormányt a következő in­
tézkedésekre szólítja fel:

t. összhangban eddigi Ígéreteivel, az oszt- 
rák kormány kötelessége minden intézkedő4 
n eg len ni, hogy biztosiLsa a Hirtenbergben cs

szál-<gyérben lövő fegyvereknek a feladó- és 
dióhoz való vissza juttatását.

2. Ha a szállító vonakodnék visszafogadni, 
akkor az osztrák kormánynak a fegyvereket 
meg kell semmisítenie.

8. Az osztrák kormány kötelessége Fran­
ciaországé és Anglia képviselőinek bizonyít* k- 
kal szolgálni arra, hogy a fegyvereket v issza- 
származtatták, vagy megsemmisítették. Mind­
két esetben az osztrák szövetségi hatóságnak 
eskü alatt kell nyilatkozatot tennie.

4. Az osztrák kormánynak vizsgálat utján 
keli megállapítania,_ hogy vájjon a fegyverek 
egy reszel nem szállít ották-c haláron túlra. Ha 
tovább szállították, akkor a szállított fegyve­
rek számát kell megadnia.

5. A fent felsorolt intézkedések végrohaj'á-

sdra. az osz,rtk komi dny két heti időt kap 
amely a jegyzék keltezésétől számolandó.
, jegyzék átadásánál a francia követ 
• lozzatette, hogy a jegyzék nem érinti az ez vés 
.i.tárnoknak azt a jogát, hogy az ügyben a Nép. 
zo\ ctseg elé menjen.

A francia és klsantant nyomás 
kikényszeríti az osztrák—ma­
gyar—olasz- német szövetséget.

Becsből, jelentik: Az osztrák kormány 
lapja, a Rcichspost vezércikkben foglalkozik a 
francia jegyzék ügyével. Megállapítja, hogy a 
kisantant és különösen Bemos szempontjából 
arról vaszó, hogy a francia tőkepiacnak nem 
tetsző szövetségesekkel szemben nagvobb m- 
gedé kény séget érjenek cl. mint amiivet — Be­
nes legnagyobb sajnálatára — eddig'tapasztal- 
la*. A kisanta.ntot le kell hűteni és legfeljebb 
csak annyi eredményt érnek el, hóm- az ügyet 
Hága elé utalják.

Berlinből jelentik: A német sajtó is rész­
letesen foglalkozik a kisantant új szövetségé­
vel. Valamennyi lap megegyezik abban, hogy 
n nyomás Magyarorszára és Ausztriára foly­
tatódni fog, és e dunai államok is csakhamar 
érezni fogják, mire vezet a revíziótól való fé­
lelem.

Az angol sajtóban nagy feltűnést keltett n
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Giornalo d Italia leleplezése. Csodálkozik a 
sajtó, hogy az angol kormány hozzájárult 
esry ilyen jegyzékhez.

A Times — az olasz top leleplezését ösz- 
szekapcsolja a kisanlant-szövetség ügyével és 
valószínűnek tartja, hogy ezekután a nemlé­
tező, do kikoholt osztrák-magyar-ncmet-Qlasz 
szövetség hamarosan létrejön.

A Daily Herald és a Morning Post ha­
sonló hangon foglalkozik a két kérdéssel.

Budapestről jelentik: A „Magyarság" azi 
írja. Leplezhetni len keserűséggel érezzük, hogy 
a francia politika odaadta a maga presztízsét 
és hatalmát arra, hogy minket és Ausztriát 
végleg leigázza.nak s belesikkasszanak a szláv- 
román konföderációba. Miután ez az új szö­
vetség a középeurópai egyensúlyt fenyegeti, a 
nőméi oln-z politika részére nem marad más 
hátra, mint mielőbb elősegíteni Ausztria és 
Magyarország gazdasági unióját.. Senki sem 
vádolhat bennünket azzal, hogy agresszív mó­
don kerestük ezt.

Köhögésétől
Iliiül

igyekezzék
----------------- gyorsan

megszabadulni. *?n'ik eihan-agousa sokProf . “ r°.8. be,-e^íg oko*oja lehel.1 roL Dr. Páter konoges elleni teája 
megszünteti a köhögést és a légző­
szervek hurutos megbetegedéseit 
gvorsan gyógvitja. nl!i,l'1ini8lliny"n,T,'.LcMaá-

H6hiiflésre hajlamosok ZUDr r'ítTr'köIöeé^ellLi’oF " ,ilV3szI» -obÄT Pmfrtíss»«««
rozoll t,Tán áCra - nv?l ÍH Óu’i h 8 M^ÍSZeröSZ - halá- 
uerzi he en a leár A.'ail’ frc,lu,‘ csomagolásban 

™ ivitalalo kepe es törvénvespn vrriptt

Hosszú-utca 5.) címere is in-
...—» ív - « it tuia mii a

fö°hMŐLr,ár (UraS5"-ßrJ50T

Géniből jelentik: Népszövetségi körökben 
pénteken az a hfr terjedt cl, hogy a kisnn- 
tant a legközelebbi napokban kölcsönt fog 
kérni a Népszövetséglől, vagy a Nemzetközi 
Fizetések Bankjának bázeli főintezeíétől. A 
kölcsönkérelmet nem maguk nz államok, ha­
nem az uj kisantant-szövétség, mint. ,,ncm- 
zeuxözi egység terjeszti elő. A kisantant a 
felveendő kölcsön hozadékát nagyobbvész- 
ben Romániának, kisebb részben Jugoszláviá­
nak akarjn juttani. A kölcnöncrt a február 
iö-án megkötött genfi egyezmény alapján a 

... | három állam közös garanciát vállal, ugyan-

^pin uSíimáíiniioí bOMott a Népszövetségiek
Nem lép ki a szövetségből, de nem is áll vele szóba

min ?eitfbiÖ! jel,cnti:k: A Népszövetség'ben 
indinkabb bonyolódik a távolkelet ügye.

■ atsuoka, Japan népszövetségi mc-gbizoM e-v 
fiúban kijelentette, hogy Tokió már dön-
amc- nífhob blZ°ttíás ajánlásának tárgyában, 

mjiban azt nem fogadja el.
ö;-z/foSf™ ,jelemtÍk: Japén ny°lc Pontban 
Azut»-iu kozoRe utasításait Matsuokával. 
tizen!.-He , -S _sz.e.rm* Japán nem ismeri el a 
mányi""’^kipttságot a Népszövetség alkot- 
zati java Sí11,1'1 a1laku,'a,nak- s *87 határo- 
Japái aw w • ? ,°kbó1 is szá,nba nem veheti, 
n - >üÁu!Vk?vctf *' h°5.v a távolkeleti politika 
v‘A<zi‘ ve^vL8 ^yton-jolcntósre adott japán 
C ' mr-é'éf paar>Ul- Követc,i Mandzsukuo 

-'ior’ ' Egyszersmind ellenei azt, hozv 
ívj,," w°ro? szovjet, - mint akik nem 
t ‘ '• roz i1 ,P;20'otségnek — a népszövetsétri 
' . .. . - kba ^folyhassanak, s a Népszö-

0 sz4Juk lz* szerint határozzon.

v J  • x . ^ v. * i v v ^ rvwicu vi uwn AVI V3L UjS. t‘Z-U.

A kisantant-szövetség 
kölcsönt keres

A szövetséges Államok kezességet vállalnak egymásért

Amennyiben a Népszövetség mégis hatá­
rozatra emeli a tizenkilences bizottság ajánlá­
sát, Tokió ez ellen tiltakozni fog és utasítani 
fogja genfi megbízottját, hogy azonnal lngvja 
el Gcnfet és székhelyét Londonba, vagy Párizs­
ba tegye át. A tokiói követnek az is utasítása 
lesz, hogy addig ne bocsátkozik tárgyalások­
ba a Népszövetséggel, áruig a 19 cs bizolts i-rőt
ti nem oszlatják.

Negresti (Avasfeisőfnlu)

gabona- és 
hólapafok 
kaphatók

JanJtavüs
Jőzsefnél

d. Sűtumare.

csak, mint nemzetközi egy-seg. érdekes, hogy 
az új nemzetközi egység már parlamenti jó­
váhagyás előtt is megkezdi a működését, 
még pedig — adósságcsiHálással!)

Interpelláció a kisantant szövet­
ségről.

Budapestről jelentik: Farkas Tibor kis­
gazdapárti képviselő a következő interpellációi 
jegyezte be a képviselőház programjába:

— Hajlandó-e a miniszterelnök úr a kép 
x iselőházat tájékoztatni arról, hogy mi a ma­
gyar kormány álláspontja a három szomszéd- 
állam közölt létesült szorosabb kapcsolat tár­
gyában.

4,^ 4 4
A Nagyvárad-vidéki római katolikus 

Taniíócriyesülűt február 27-iki műsoros 
estélyén szerepelnek: 1. Egv 2d tagú fil­
harmonikus zenekar, mely előadja A) Suppe: 
Dichter und Bauer Ouvertüre, B) Mascagni: 
Intermezzo a „Parasztbecsülctből*. Vezényel 
Barabás Ernő. 2. V'erseiből fog felolvasni 
Sarka Lajos cséffai róni. kát tanító, 3 most 
feltiíni fiatal költő, kinek versei az Erdélyi 
Lapok 5 a Pá-ztorlűzben jelennek meg. 3. 
Erkel: Arin a Hunyadi László c. operából, elő­
adja Harsány! Anna hangversenyénekesnő. 4. 
A) Claude Debussy Pro Arabesque, b! Micolo 
Paganini Romanze, hegedűn előadja Rot- 
tonsteiner Sándor ten kei róm. kát. tanító, 
több pályadíjnyertes zeneszerző Zongorán kí­
séri Andrássi Ede zenetanár. 5 a) Polgár J.
\ olgadal, hí l ejér Sándor: Hal'gatom a -zél 
zúgását ... a magyar da! kóltészel két gyöngy- 
'Zöme, p’ Ji -Íja egy alkalmi énekkar. Karnagy 
Andrássi Ede. A zártkörű műsoros estélyre h 
meghívók szét,küldettek. Aki nem kipta vol­
na meg, de igényt tart rá, szíveskedjék pon­
tos címét bármelyik kát iskolához beküldeni.

!sí* íV. Egyefem-ucca !A Belváros 
Központidban)

60 eve a fővárosi és vidéki tin középosztály találkozóhelye. 100 modern 
kényelmes szoba. - Az. Kitérőm és Kúvéhazfmn vi fmvzené 
Az i .rzseticí-pincc a főváros legszebb sörözőié. Leszálliíott árak ;

S7..\uá IMRE, tulajdonos.
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Lii^bfde nyilatkozik a román— 
magyar közeledés lehetőségeiről

A lmk.tr«öii szövetségi életiben, amelyet 
két hónappal • :■ lőtt rendkívüli esemény-p-k 
?. -variatv mv- hvivreálloíi <1 nyugalom. A szö­
vi - - vr-,11 .mv.u, .1 mar a íiiroui Federal 
; .-a last!. I)umi!-v.-«'.u
főtitkár kenői:v- <; es az új főtitkár ismét 
Luchide O Uav leit. A szövetség tárgyalta a 
becsi kő: forejicia ügyét is. — amelvcn mint 
ismérv-i. ■ a magyar román sport bakét keli 
eér - < delegátuskóppon Luohidét je-

c x.. ........... - íJayx aihb román
ismerője s így méltán esett rá a szövetség va 

i. i. A lk k«-tárgyalások elé egyébként az 
<•-- <í őrsz;íg aporttarsadahne osztatlan érdek- 

cint. A íjtó egész héten a béke esé­
lyeiről ír és teléig i a romén savv- lséig áMás- 
foglalásét,.

A Bév.sbem elfoglalandó álláspontjáról 
Luchide — utasítására hivatkozva, — nem volt 
hajlandó nyilatkozni!, de a hivatalos felfogásra 
vonatkozólag megállapította a következőket:

— Barátságos szándékokkal utazom Becs­
be s abban a reményben, hogy a differenciák­
ká! egyszersmi-ndenkonra végezni fogunk. Már 
elég volt belőlük.

Luchide ezután megcáfolta azokat az új­
ság neket, hog) Románia vissza akarna lépni 
az a tör közepeurópai Kupától.

— Ez a kupa ügy a béke szempont jából 
C másodrendű kérdés. A mi első feltételünk 
a Ferencváros elmaradt kolozsvári mérközésé- 

d /-"se. Ha a Ferencváros új mérkő­
ző-.sei kártalanítja a kolozsváriakat, úgy
m«. - int megnyitnának a romáin he' ;rok a ma­

gyar klubcsapatok előli. Ebben az esetben az
elmaradt amatőr válogatót! kupamérkőzés ügye 
a két szövet--ég viszonyára lesz legfeljebb ha 
fással. ennek azonban semmi köze a két or­
szág klubjainak további kapcsolataihoz.

A béke tehát nemhogy ki lenne zárva, de 
minden remény meg van reá. Az álláspontról 
a következőképpen nyilatkozott:

— Minden attól függ, mennyire tudjuk 
észrevenni az MLSz urainak bók ü lé kény haj­
landóságát. Ha a tárgyalások folyamán barát­
ságot tapasztalunk, mi is csak azzal fogunk 
felein i.

A bécsi hármas kupakonferencián remél­
jük. végre megoldódik a már nagyon elhúzó­
dott sport,háborúság ügye és végre újból meg­
indulhat az egészséges rivalizálás és sport fejlő­
dés a két nemzet sportolói között..

Pelle István ma Nyíregyházán ven­
dégszerepel. A Pelle láz csak nem akar 
megszűnni. Pel le, a legnépszerűbb magyar 
sportember Magyarországról és külföldről is 
egymásután kapja a meghívásokat. Ma, vasár­
nap Nyíregyházán vendégszerepel. A nyíregy­
háziaknak rendikivü! jó tornászaik vannak. 
Tornasportjukat Pel te többszöri látogatása len­
dítette a magasba. Az ottani KISOK kerületi 
bajnoki versenye utón nagyszabású bemutató 
lesz, amelynek keretében Pcll-e is bemutatja 
utolérhetetlen tudását. A bemutató iránt nagy 
az érdeklődés Nyíregyházán és egész Szabolcs 
vármegyében.

NAC-Mashara í:j (j;0«
December 17-ike óta túrázik a NAP v 

ciaországb&n, Corsika szigetén és 
Csütörtökön délután a 20-ik túráméról 
játszotta le a nagyváradi csapat 
t:0 félidő után 1:1 -re játszván az 
tak A csapat már fáradt és vágyik ha'iTT 
eddi-sn turamérleg a következő: játszott on Al 
győzött lfi-szor, eldöntetlen 4-szer adottig
kW« f'l ,'»• A NAC ,'kSSff*
össze- túrázó csapatok köziül, játszóról . több mérkőzést, rúgta a legtöbb góhí l’* 
a legszebb t urad Magot. Szombaton í vjí/ 
Algír válogatottjával, február 2.8,ín Or L“ 

z»n«k és március 8-án érkeznek hazaja

Az j„Erdélyi Lapok
nagy társasutazása

A prágai jéghokki-világbajnokság
Szombaton, február 18-án kezdődik Prá-ás 
az 1033. évi jéghokki világ- és Európa-bajVok 
sag. A világbajnoki mezőnyt Kanada (Toronto 
Na! orial) és Amerika (Ma.seachuset.1s Ransrer- 
Boston) csapatai vezetik, míg Európa a köró. 
kez/> vAl ogaifot t csa-pa tokait küldi harcba-
Ausztria, Belgium, Csehszlovákia, Lettország 
Lengyelország, Magyarország, Németország 
Románra és Svájc. Benevezett még oiaszor 
szág, Franciaország és Svédország is, de utótar 
lemondták a részévébe!t. Magyarországot a kö­
vetkező csapat képviseli: Marx és Hircsák, - 
Bethlen lgr.. Weiner, Rliesmcr, — Jeney, Min. 
der, Miklós II., Rtazejovszky, Margó berak 
II. és Stoics.

Magyar győzelem francia földön,
Párizsból jelentik: Már m égi dúl tak a küzdel­
mek Párizs város bajnokságáért. Természete­
sen az olt élő magyar birkózók is resztvettek 
benne. A könny fisul y ban Márton — akit Ma­
gyarországon „csipőkirály“ jelzővel díszítettek 
fel annakidején — a többszörös francia bajnok 
és válogatott Francois! győzte le pontozással.

silány: Nagyvárad 
Hiks jsst“ Firenze - 
Joliid Veleiice Su­
ti-:’ . - Nagyvárad.

OLASZORSZÁGBA 
és RÓMÁBA

LÁTVÁNYOSRAGs

I iienzeben a dom Baptisterium,
Mi l . i kápolna, Santa Croce templom, 
az Vffizi kép:,ár és a Muzeo déllé belle 
Arti, a Pit ti képtár stb. stb.

Rómában: Szent Péter templom, a 
Vatikán es annak múzeumai, képtá­
rai, a Sixtusi kápolna, Michel Angelo 
gyönyörű festményeivel, a Szent Pál, - 
a La tara ni bazilia, a Santa Maria Mag­
nóié. ( ircus Maximus, a Forum Ro­
manian, n Colosseum, Via Appia és 
xatn lomhák megtekintése.

A római tartózkodás alatt kirán­
duló társaságunkat a Pápa őszentsége 
kü' in kihallgatáson fogadja és atyai 
áldásában részesíti.

Velencében: A Szent Márk-tem- 
n!om és tér, Dogé palota stb. stb.

änduäas lim mäius 
2-án reggel Sorakor
MMWIilűSOL

PROGRAMM s
Május 2-án ind. Nagyoáradról reggel 8 órakor 

2-án crk. Budapestre déli 1 órakor
2- án ind Budapestről este 6 órakor
3- án érk. Firenzébe délután 4 órak r
4- én ind. Firenzéből déli 12 órakor 
4-én érkezés Rómába este fél 7 órakor 
8-án ind. Rómából reggel 8 órakor
8- án érk. Velencébe este 6 órakor
9- «'n indulás Velencéből este II órakor

10- én érk. Budapestre délelőtt 11 órakor 
10-rn ind. Budapestről délután fél ~ órakor 
10-én érkézé« .Vagi/oáradra este 7 órakor

Ragadja meg ezen kivételes és rit­
kán kínálkozó aihalmat és még ma 
jelentkezzék kiadóhivatalunknál.

Jelentkezési határidő: 
» 1B33 április 1. o

Eészvéteü díj személyenként csak 
4800 Lei,

amelyben bennfoglaltatik: teljes vas­
úti költség Nagyváradtól— Náoyvá-
radig, gyorsvonaton, az összes vizű- |
mok, szállodák ára, csomagszállitások, |
autobuszdijak a szállodákba és ki a 
vonathoz. Budapesten, Firenzében, 
Rómában és Velencében teljes étkezés, 
azonkívül menetkor a vonaton ebed- 
vacsora, — hazajövet ebéd. — Rómá­
ban autó-carrok a távolabbi látnna- 
lókhoz, összes belépődíjak múzeum0 
ha és egyéb belépődíjas látnivalókhoz- 

A részvételi díjnak legalább 
%-a jelentkezéskor kiadóhivatalun 
hoz lefizetendő, a fennmaradó 0 
legkésőbb április 15-éig. Jelentke 
lehet az Erdélyi Lapok utazási °”z ‘ 
lyánál, ahol minden fel világosi- 
készséggel megadnak. Esetleges - 
toztatásokról idejében tájékoztat)» 
punk utján az érdekelteket
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Kttrpontj szerkesztőség:

ML/M

Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol 11. 5 
Telefont 27.

Felelősszerkesztó : Verótil György 

■ ozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István
cinj, í'l»ta Unirll U. — 1 tlelon 602.

judapesti képviselet: dr Verzitr Gyuia 
Budapest, IX. Hrkei-u l_. tóidsz'

Teletöm 68-0-81. ______  Csekkszámla: 22.353

Pete Zsigmand születése
Nítfii/ kár, hogy ma nem élnek PeJc 

Zsigmondok, s ha élnek is talán, a 
részoétlenség és meg nem értés követ­
keztében haszontalanul sikkadnak el 

tehetségeik. Pete Zsigmond neve is teljesen kihul­
lott az emberek emlékezőtehetségéből, pedig nem­
csak a régi Magyarország, de Erdély fürdő-ügye is 
nagyon sokat köszönhet ennek az agilis, lelkes, 
ügy buzgó oroosnak, akit 1847-ben anattak doktor­
ra s eleinte, mint katonaorvos szolgált. A negyven- 
nyolcas forradalmi események őt is elragadták, de 
olyan kitűnő orvos volt, hogy a szabadságharc 
után is megmaradhatott katonaorvosnak és a hadi­
tengerészetnél nyert beosztást. Beutazta csaknem 
az egész földet, sokáig volt Gibraltárban, Havanna 
szigetén, majd Korfuban, később a dal­
műt partvidékeken és Törökországban. — 
Uésztoett 1854-ben az orosz hadjáratban, 
honnan visszatérve, a magyarországi Dögben tele­
pedett le. Ekkor intenziven kezdte tanulmányozni 
a hazai fürdőit gyeket és a magyar fürdők fejlesz­
tésére mindent elkövetett. ÍS65-ban Budapesten 
egyetemi tanár lett, s mint a fürdőügyek előad'/ja, 
igen sok kiváló fürdőorvost nevelt a fejlődő Ma­
gyarországnak. Sok értékes orvosi cikke jelent 
meg különböző szaklapokban s mint lapszerkesztő 
is kiemelkedett korlársai közül.

Ma, vasárnap este a várad! Karltász 
Bálja a Katolikus Körben.

Pacha püspök a királyi kihallgatás­
ról. Temesvár. Saját tud. Dr Pác h a'
Ágoston hazaérkezett Bukarestből és nyilatko­
zott a királynál tett kihallgatásáról a sajtó szá­
mára. Köszönetét mondott a királynak másfél 
eve tett látogatásáért, hogy felkereste a kato­
likus intézményeket és Rabong Mária Alexia 
iskolanővérek tartóményfőnökmőjét rendjellel 
tüntette ki. Közölte a kiráMyal, hogy a szemi­
nárium, Barna ti a német fiuimtézet és iskola­
nővérek anyaháza márvány táblával örökítette 
meg a király látogatását. Kérte a királyt, hogy 
máskor is látogassa meg Temesvárt, amit meg 
is tgért. — Itt említjük meg, hogy Bcrning 
oana.brüoki püspök vasárnap érkezik Temes­
várra, akit nagy ünnepséggel fogadnak.

Idegzsába, csúz gyötri? Kérjen orvo­
sától Algosan pasztillát.

Sík Sándor erdélyi körútja. A nagy­
nevű papköltö március hó folyamán Erdély 
nagyobb városaiban előadást tart. Nagyváradon 
március 5-ón a Biha.rmegyei Katolikus Nőegy­
let irodalmi est keretében mutatja be a nagy 
költőt a közönségnek. Az előadás iránt máris 
nagy az érdeklődés. A belépőjegyül szolgáló 
műsorok a Karltász irodában kaphatók. (Pre­
montrei gimnázium).

HALÁLOZÁS. Wéber Jenő 52 éves korában 
Nagyváradon elhunyt. Temetése vasárnap délután 
fél 4 órakor lesz a Hallcr-kápolnából. (Vciszlovits).

FILWPALACE MŰSORA:
Telefonszám: 999.

Vasárnap, hétfő, kedd:

O R L O W
Orosz zene, orosz tánc, orosz ének! 
Liane Haid, Petrovich Szvetisdáv!

I Számozott helyek! 3-kor olcsó helyárak I

18 25 
lebruár

Erdélyi Lapok
Általános adóssághalasztás lesz

Amerikában. Párizsból jelentik: Az 
Igenre Economique el Financiere newyorki 
tudósítója azt tu v irat ózza lapjának, hogy Ame­
rikában általános moratórium készül. A jelen­
tés szerint Michigan után most több állam is 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy kihirdeti 
a bankmoratóriumot, sőt az sincs kizárva, 
hogy egész Amerikában moratóriumát léptet­
nek életbe.

Hooscwelt merénylője a bíróság előtt.
londonból jelentik: Pénteken vezették n miami-i 
büntetőbíróság ele Roosevelt elnök merénylőjét: 
Zanagarát. Az ügyészség gyilkosság! kísérlet és öt­
rendbeli súlyos testisértés miatt emel vádat a me­
rénylő ellen. Az ügyészség a vádlott heves tilta­
kozása ellenére három ügyvédet rendelt ki Zanaga- 
ra védelmére. Az egyik védő azonnal bejelentette, 
hogy kéri a vádlott elmeállapotának megvizsgá­
lását. Zanagara különben tegnap tett elsőkben 
számba vehető vallomást.

A konverzió alá eső tartozások után 
1932. október 23-tól kezdődőlc.g kamat is fize­
tendő még pedig a 20 holdon aluli adósok a 
fél tartozás után í százalékot, a 20 holdon 
felüliek az egcsz tartozás után 5 százalékot 
kötelesek fizetni. A kamatok április 23-ig fize­
tendők és ugyanezen napig azok, akik bankok­
nak váltóra tartoznak, kötelesek új váltót adni. 
A 20 holdon aluliak váltója a fele tartozásról 
szól és belyegmentos. a 20 holdon felülieké az 
egész tartozásról és bélyegköteles. Megjegy­
zendő, hogy nemcsak az eredeti tőketartozás 
veendő figyelembe, hanem az 1932. április 
19-ig számított kamatok és esetleges perköltsé­
gek is.

W H >u,. ,

sa /.vde I / 77 .7'
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^Fertőtleníti a szájat, torkot.

Tetszhalott riadalom a temetésen.
Temesvárról jelentik: Az ujkisodi temetőben furcsa 
jelenetek játszódtak le. A 67 éves Petruc Annát te­
mették. Már félig el volt földelve, amikor a sirásó 
beszüntette a munkát, mert kopogást halott a ko­
porsóból. Kihívtak az elöljáróságot és a cscnJőr- 
séget, kiásták a koporsót, felnyitották és megálla­
pították, hogy az asszony halott. Csak egyesek azt 
vették észre, hogy a keze elmozdult és nem az ere­
deti helyzetben fekszik. Újra meggyőződtek, hogy 
halott az asszony és eltemették. Felmerült az a fel­
tevés, hogy tetszhalott volt. Mert iszákos asszony 
lévén, néha úgy elterült részegen, mintha meg­
halt volna Dr Braun Károly halottkém kijelentette, 
hogy már az első vizsgálatnál a halál minden 
szimptomáját biztosan megállapította.

Kinek kell az ármaximálás? A nagy­
váradi állandó választmány szombati ülésén 
Dr Soós István alpolgármester vtógos logiká­
val fejtette ki, hogy senki másnak, mint azok­
nak a. nagyszállltóknak, akiknek érdekében 
áll, hogy a piaci árnál drágábban számláz­
hassanak a közintézményeknek. Egyébként 
túltermelés van s a szabad verseny árletőrő 
hatása minden vonalon érvényesül. A maxi­
mális ár idejét múlt háborús intézmény. Ma 
már egyenesen nevetséges. Az érdekképvisele­
teknek kellene sorompóba államok ellenük. 
Egyetlen cikk a kenyer, ahol a rosszul ellá­
tott várad! viszonylatban védeni kell a fo­
gyasztót.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.33, London 17.73, 
Newyork 313.25, Brüsszel 72.25, Milánó 26.38, Mad­
rid 42.75, Amszterdam 208 05, Berlin 123.20, Wien 
magánforgalomban 73.18, hivatalosan 60.10, Szófia 
3.75, Prága 15.29, Varsó 57.90, Belgrad 700, Buka­
rest 308.

900 ember halt el fekete himlőben 
Indiában. Bombayi jelentések szerint a 
fekete himlő járvány igen sok emberéletet kö­
vetett áldozatul. A járvány kitörése óta 900 
ember halt meg fekete himlőben, közöttük 
sok európai is.

Kávéházakban, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at.
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ANYÓS, Vő í:S TANUK VEREKEDÉSE A 
Á ALöPEREK I'OLYOSÓJÁN. Botrányos verekedés 
játszódott le szombaton délelőtt a nagyváradi tör- 
vényszék folyosóján, az első szekció előtt, ahol ma 
délelőttre volt kitűzve Adonyi I*ercnc 36 év körüli 
'aradi kereskedő és felesége Rózenziveig Erzsébet 
\ úlópőre. A verekedés a Bémer-téren kezdődött, 
ahol reggel kilenc órakor Adonyi Ferenc összeta­
lálkozott anyósával, Uozcnzmeig Árminncval, aki 
éppen leánya válópör tárgyalására sietett.

Mi az — kérdezte Adonyi — magúnak ilyen 
sürgős az ügy?! Látja engemet annyira nem érde­
kel, hogy el sem megyek a tárgyalásra...

Szó szót követett s a veszekedés annyira elfa­
jult, hogy a Royal-kávéház előtt Adonyi Ferenc 
leköpte anyósát, a persze bundás, elegáns asszonyt. 
Rozcnzweignó ekkor nekiesett a vejénck s a járó­
kelők nagy gaudiumára felpofozta kedves vejét, 
aki hirtelen eltűnt a tömegben. A magából kikelt 
nő ilyen izgatott állapotban ment fel a törvény­
székre, ahol leánya és több, mint tíz tanú várako­
zott a tárgyalás megkezdésére. Éppen a tárgyalás 
megkezdése előtt, amikor a teremszolga a feleket 
akarta beszálltam", Adonyi Ferenc is megjelent iz­
gatottan, testvérbátyja, Adler Dezső kíséretében a 
törvényszék folyosóján és heves szidkozódások kö­
zepette mindketten az anyósra, Rozcnzweignéra ve­
tették magukat, akit pofozni, ütlegelni és rugdosni 
kezdtek. A tanuk még fel sem ocsúdtak a megle­
petésből, amikor a lefátyolozott, elegáns nőt meg­
pofozták, perzsabundáját összehasogatták és a rug- 
dosáshnn selyemcipője sarkát is lerúgták. A vér­
szemet kapott testvérek ekkor a tanukra vetették 
magukat, akiknek legnagyobb része szintén nő 
volt és ezeket kezdték ütlegelni. A harci szerencse 
azonban megfordult. A megbotránkozott, feldühö­
dött tanuk, a nők és három férfi, Adonyit és Ad- 
lert sarokba szorították és rettenetesen elverték. 
Mint egy felbolygatott méhkas, olyan lett a tör­
vényszék folyosója, éktelen lárma, visongás és fut- 
kosás támadt s a két gentlcmann néhány perc 
múlva véres arccal, összeverve támolvgott le a lép­
csőkön. Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel s a 
rövid, de kellemetlen intermezzo után, megkezdő­
dött « válópör tárgyalása.

Influenzánál gondoskodjék arról, 
hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz használata ál­
tal többször és alaposan kitisztittassanak.

; .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .IT':; TiiAiül^MdlHil !:wi

REYMAN SZÍNKOR

Vasárnap és hétfőn

ASZFALT BETYÁR
Willy Fritsch

és Kamilla Horn lessikÄ
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l'ius papa: „Ne akármit imádkozzatok a 
szentmise alatt, hanem imádkozzátok a misét.“:

A vasárnapi misére menjünk

' STTEL!
= Miért ? Mert:

1 A miseíu/eucl niegeriem a szentmisét.
A mi-efii/ete: azonnal használni tudom, z

meri nem ,ell benne ide-oda lapozni, E 
mint ma< mise<tinvv . iadásnál. ~

x A misefa/.■! n.igvon OLCSÓ, 2 lei csupán, 5
§ Wev’clcnih : minden i.i-.ir- <s ünnepnapon. E
E Kapható '■ a leinp.oiuo . előtt és a kiadóhiva- 5 
§ iáiban : Budapest, IX. I .inyai-u. 3<>„ f. ö. Elő- 5
I fi/e; -'I ar : e . sz, <\re no lei (ingyen bekötési | 
= táblával), lel vre lei. Elófizetesgyii jióknc v E
II < lüzimiányosokna>s kedvezmenv, líendelé-ek = 
I Budapestre, p n/knldemények az „Erdelvi La- = 
i pok" kiadoliivaialaba, Oradea küldendők. E
I 1 Misef fizet a világi ember igazi misei,Any re! 5 
% Szervezzük meg a belyi templomok élűn a i 
= Miseitizetek árusítását! — Apostoli,odjuuk az 

liturgikus mozgalomért! 'i

Sikkasztásért elitéit vasúti pénztár- 
nokno. Arad. Saját tud. Az aradi törvény­
szék ma tartotta a főtárgyaidat Uaiduc I tra­
gi na, az aradi állomás sikkasztó penzlárnok- 
nője ügyében. Haidúc Dragina az aradi pálya­
udvar pcmatArosnője a m egem m isi lésre előké­
szített vasúti jegyekből visszatartott, azokat 
értékesített« és a pénzt a saját céljaira hasz­
nálta fel. A törvényszék pénteken sikkasztás 
büntette imáit másfélévi fogházbüntetésre 
ít'xtc. amelyből öt hónapot a vizsrálali fogság­
gal kitöltöttnek volt. Egyben elrendelte a 
pénztárosod szabadlábra helyezését, aki az 
ítéld, jogerőre emelkedéséig szabadlábon 
marad.

Halálozás. Berettyóújfaluból jelen­
tik: Dr módi Papp-Szász József cs. és kir. ka­
marást, a Johanita-rend lovagját, Abauj-Tolna 
vármegye t.b. főjegyzőjét, február iO-én temet­
ték el Nagykcrckibcn na.gv részvet mellett. 
Binar megye képviseletében a temetésen — 
miután dr Fráter László alipán az utazásban 
akadályozna volt, dr Molnár Imre vármegyei 
főjegyző helyezett koszorút a ravatalra.
„ Budapestről jelentik: özv. Fan esi kai Lázár 

Kálmán né született várad velencei Ambrus 
Mária, a főváros úri társadalmának köztiszte­
letben és szeretet ben átló nagyaszonya február 
15én elhunyt. Temetése pénteken délután volt 
a kerepesül ti temetőben. Halálát a Pavlánszky- 
Ippi és Erkcserüi Fráter-. Nemes Márkus-, 
hazslini Haslinszky-, Szabó-, Csókái Fényes- és 
Fames lkai Zgízrfr-c saládok gyászolják.

U, napilap Budapesten. Csütörtökön 
reggel Függetlenség címen új politikai napi­
lap indult meg Budapesten. Az új lap felelős 
.szerkesztője Hubay Kálmán, szerkesztője 
berkes lnne, kiadója dr Hüttner János a 
Stádium Rt. igazgatója.

A pálinkás falusi politizálás a csend- 
orseyen szokott véget érni. Dicsőszent- 
iiuirton. Saját tud. Az Erzsébetváros melletti 
Huiidorf szász községben Hitlerről és a vilár- 
po.itisúrol folyt a vita, amikor Széles An!ál 
kádármester fejtegette a Mussolini—Gömbös— 
Ilit lor-korínányokban rejlő erőt. Azt is áili- 
b'Pa, hogy Hitler Hindenburgot elűzte, Fran- 
^Hir-Mg hadat üzent Németországnak, s 
..Horthy jön". A magáról megfeledkezett ma­
lom alatti politikust a csendőrség letartóztatta 
E a,ad:a az ügyészségnek. - Ugyancsak az 
ügyészségre került Addmos községből Szent- 
.éí/oJY/yf Márton gazdaember, aki a kocsmában 

orett-atas közben felugrott az asztalra sa 
kocsma, falusiak előtt belekezdett a . Talpra 

' X szavalást nem fe
jez,^ be mert az vp.pen arra járó csendőr­
ré''rv,1‘ loszállította és letartóztatta.

Gránát n fütöszén között. Budapest­
ről jt.cn ük: 1 orrúm, László Hresébet-té.ri bank- 
uzk-.vben i szoeu tojásbrikette! akart befűteni 
anu.xor észrevote. hogy a brikett, közölt »srv 
a harctérén használt, u. n. tojás-gránát van.'A 
szakén,ói viz-c.it megállapította, hotry a ?ri-
sitLrmh'Tulk(^ ‘^r?nese- h°8y idejekorán 
sikerűd a katasztrófának elejét venni.

Gyomor és bélzavaroknál, étvágyta­
lanságnál. szorulásnál, fölfuvódástiál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1- 2 
pohár természetes „Ferenc József“ ke.se- 
rüvíz alaposan kitisztit ja az emésztőutn- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szívesen isszák és ál­
talánosan dicsérik. A Ferenc József ke­
serű víz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzlctokben kapható.

Tizennégy év után elfogott gyilkos.
Bra-xu. Kaj.it lud. Gherghina Traján önkéntes 
káplár ezelőtt tizennégy évvel bosszub.il agyon­
lőtte Crist in Péter brassói vendéglőst és felese­
get. A kettős gyilkosság tettesét letartóztatták, 
de sikerül! a fegyházból megszöknie. Nemrég 
a hatóságok tudomására jutott, hogy a gyilkos 
káplár Jugoszláviában tartózkodik, ahol sike­
rült is letartóztatni. Gherghimát már átadták a 
román hatóságoknak és a szebeni haditörvény­
szék börtönében helyeztek cl. Gherghinál a 
távol léte alatt a bíróág életfogytigiaiu kény­
szermunkára ítélte. Perének főtárgyalását 
február 27-én tartják meg.

Kommunista röpiratokat és sokszo­
rosító gépeket találtak Brassóban. Saját 
lúd. Az elmúlt éjszaka a brassói rendőrség 
dc-tektivjei újabb házkutatásokat tartottak. Né­
hány munkás lakásán sokszorosító gépeken ké­
szült röpcédulákat találtak s többek közölt le­
foglalták a román nyelven megjelenő Brazda 
és Alánná cimt'i kommunista lapok példányait 
is. Egy 1 jártó Sándor nevű munkás lakásán a 
rendőrség töltött revolvert talált. A munkást, 
akinek nőm volt fegyverviselési engedélye, 
azonnal letartóztatták. Úgyszintén letartóztat­
tak egy Fried Anna nevű nagyváradi leányt, 
aki vendégségben volt a kommunista-gyanús 
lakásán. A letartóztatottak kihallgatása folyik. 
-A megye területén a csendőrség több község­
ben tartott házkutatást.

Szép időnk lesz márciusban. A pesti
hires időjós, Sirius mester február 19-től szóló 
érvényességgel szívderítő jóslatot közöl velünk, 
amely szerint kedvezőbb időjárás ígérkezik. 
Tartós hidegtől nem kell félni, nappal enyhe, 
Éjjel fagyos lesz az idő. Márciusban több szép 
enyhe napon 15 C fokos meleget is kapunk, 
9—IS közölt esedékes a mrcitisi hó. Esők, vi­
haros szelek is jönnek az általában szép, de 
szeszélyes március hónapban.

Több mint 6000 orvos igazolja a Togal 
kiváló fájdalomcsillapító és gyógyító ha­
tását, CSUZOS-, köszvényes- és idegfájdai- 
maknál. ITüléses betegségeknél (Grippe) 
is régóta beváltak a Togal-tablctták. A 
hatása közvetlenül mutatkozik. A Togal 
teljesen ártalmatlan és nem fejt ki káros 
hatást a gyomorra, sem a vesékre, vasrv 
más szervekre.

Elfogták a kiskiiküllöi „Fekete Kézi“.
csőszéntmárton. Saját tud. Szokatlanul eré­

lyes tartalmú felszólító levelet kapott a napok­
ban Román Mihály balázstelki lakos. A levél­
ben azt követelik, hogy legalább ötszáz leit 
fizessen pár nap alatt, mert amennyiben ezt 
megtagadja, agyonverik. A csendőrség rövid 
nyomozás után a tettest letartóztatta Hatiegan 
Andronic személyiében, akit életveszélyes fe­
nyegetésért és zsarolásért átkisértek az «rz-é- 
rc!vári ü'rvv-z-i,grn

KIS HÍREK
a nagyvilágból

I'A FONTAINK kardinális, velencei patriarck. 
j patriarehatus történelmi hirü gondoláját fela'" 
lotta egy szegény sorsú fiatal gondolás jövőrüCk 
megalapozására. A választás fíra^ore gondola,« 
e-e t, akinek a ritka szépségű gondola bizonyára 
kellő forgalmat h,zto„t ahhoz, hogy megélhessen.

ROOSEWELT ASSZONY, az Egyesült Álla 
mok elnökének a felesége, eddig is tevékenyen 
re<ztveft a közéletben, most pedig érdekes nyilatko 
/..tot tett azokról a szempontokról, amelyet ót 
mint a Fehér Ház jövendő úrnőjét és Északamcri’ 
ka első asszonyát lezetni fogják: „A nőnemű if.
jus ignak mondotta a sajtó képviselői előtt _
jó\oben nem lesz meg nz a korlátlan mozgási sza* 
had-aga. mint ahogyan eddig volt. Leányomat 
igen szigorúan neveltem és sohasem engedtem mes 
neki, hogy este kísérő nélkül bárhová is menjen 
A leányok nevelésében újra szerephez kell jutniok 
a gardes des da meséknek, ahogyan kísérőiket ré 
gi-bbeu hívták. A telje, szabadság, amint azt Ame­
rikában Űzték, nem vezetett semmi jóra“.

ANGLIÁBAN és Amerikában egyszerre merült 
t a.Z 3 V;rdcs- h°Sy me!>'ik az angol nyelvnek a 

tíz legszebben csengő szava. Mindkét angol-szász 
birodalomban külön listák készültek. Az amerikai 
listán ilyen szavak szerepelnek, mint: murmuring 
tranqil, luminous, melody. Mig 3Z amerikai listán": 
carnation, peril, silence, april, azure, apricot. Az 
érdekes csak az, hogy a legszebb hangzásúnak ta­
lált szavak nagyobbik része mindkét listán —- fran­
cia eredetű. Nem volna talán érdektelen pályáza­
tot hirdetni a tiz legszebben csengő magyar szóra. 
Kiderülne, hogy azok a magyar szavak zengenek 
a legmuzsikálisabban, melyeket a XIX. század 
nyelvújítása leginkább hagyott meg érintetlensé­
gükben.

*

TÖRÖKORSZÁGBAN a nagy államalkotó nép- 
\ezor, Kenuil Ghazi, elrendelte, hogy minden csa­
ládnak — záros határidőn belül — családi veze­
téknevet kell választania és azt az anyakönyvek­
ben fel kell jegyeztetnie. így tudjuk meg, hogy Tö­
rökországban máig a régi patriarchaiis név viselet 
volt érvényben, amely a leszármazottaknak a ne­
vét az elődök nevével irta körül. A rendelet, amely 
a török társadalomnak ezt a legújabb modernizá­
lását megindítja, figyelmeztet arra, hogy a család­
nevek sem nevetségesek nem lehetnek, sem a jó- 
izlést nem serhetik. A törvényhozó nyilván számit 
a korlátoltak ellenszenvével, amely a legegyszerűbb 
reformot is bárgyú vigyorgással fogadja.

HUTCHINSON hires amerikai tecinikus, Edi- 
■'Oil munkatársa, a gazdasági válság megszünteté­
sere a technikai felfedezéseket ajánlja a világ fi­
gs elmébe é- ennek az érdekében azt javasolja, 
hogy minden országban alakuljanak felfedező bi­
zottságok, amelyek mindent tegyenek meg mélyre­
ható technikai felfedezések érdekében. Javaslatá­
nak támogatására rámutat arra a nagy gazdsági 
fellendülésre es mérhetetlen munkolkalomra, amit 
a vasút, a telefon, a rádió stb. felfedezése terem­
tett. Igaz, hogy Hutchinson maga is számos techni­
kai újítás apja s így például az ő nevéhez fűző­
dik az acusticon, a diktograf és a clackson felfe­
dezése. A tanácsa azonban mégis kissé naivnak lát­
szik, amikor arra emlékszünk, hogy korszakalkoto 
találmányoknak is mily nehéz küzdelmet kellett 
vívtunk a régi megoldások érdekeltjeivel s azonfe- 
hi! még a gazdasági alátámasztás problémájával.......__ I 1 mi S « gazdasági alnt.imasztas problémájával.

**.................................. ............................. ....... .................................................................................

[Alapítóitól, 1840-ben| I Telefon 376.

HONIG FRIGYES, ARAD
e Románia legrégibb harangÖntŐdéfC

alantja harangjait
tarozásával!* ”, h.an6ofc előre való mégha-

«.”? hafangszcrelvenyeh és harangállványok
° ÓS «obortinttide.



II. évf. 40. sz. — Vasárnap, 1933. február 19.

SZÉPIRODALOM
Mécs László, a szociális költő

Irta: Mertz Károly
Ma egyébről _se_ írnak és vitatkoznak, mint I szellemet idéznek,

szociális kérdésekről. A ma irodalma nom- 
csupan gyönyörködtet, hanem mélyen bele­
ereszti gyökereit a való életbe.

A nyomor, amely túlnőtte a külvárosok 
szűk sikátorait, a falvak sárkunyhóit s hatal­
mas árnyékával ráfeküdt a világvárosok csil­
logó boulvánljaira, ma a legégetőbb társadal- 
nv kérdés. Mindenki érzi e hideg, kísértő ár­
nyéknak penészes lehelletét s ma már, ha 
kényszerűségből is, minden téren foglalkoznak 
vele. A költő sem maradhat rideg e nagymc 
retű társadalmi jelenséggel szemben. Sőt az 
igaz, prófétai lelkű költő, kit tehetségének 
intuitív ereje az átlag fölé emel, átérti a jelen 
problémait minden dimenziójában megérzi a 
csírázó jövőt s lelkesedésének tüzéből a pusz­
tában vezérlő próféták módjára fáklyát gyújt 
a nyugodtan alvók éjszakájában.

ligy jó évtizede a Felvidék haragoszöld 
fenyői közt is fények gyűl lak s ezek Mécs 
László leikéből szikráztak. Sötét volt, kegyet­
len sötét, az éjszakában még b hideg emberi 
békének hava sem világitolt, me... hiszen azt 
a gyűlölet alkotta meg. Az ember, a józanér- 
zésü, sötétségtől, hidegtől megrémült ember, 
ki fehiT ruha alatt hordta b pokolból meg­
mentett szivét, felijedve a borzalomtól, meg­
kongatta azt. A megrémült piros emberi szív 
aongott, kongott... kongott hajnali harang- 
szóként, hogy hajnali derengést teremtve meg­
láttasson szegény tévelygő embertársaival 
olyan dolgokat, amelyeket a vak-sötét s a ha 
zudott, mesterséges földi fény láttatni nem en­
gedett. Szemeüregcbe az Üdvözítő két mély­
tüzű szeme égett s kezdetben csak arra taní­
tott, hogy láss, hogy érezz... Lásd, hogy nem 
vagy egyedül e földön, érezd, hogy nem vagy 
külön ér, külön folyó, hanem sejt, mely bele­
kapcsolódik az egész életébe, sejt, amelyben 
benne lüktet az egész világ. Látni tanított s 
tágabbra nyitva a hajnali derengésben sze­
med, megmutatta neked, hogy a pénz nem 
minden, a politika nem minden, a népszövet- 
íé-g nem minden, a kávóházak fénye, bárok 
dzseszbendje, a korzók csinos, elegáns nője 
nem minden; mert míg e körben állítólag vi 
gau élsz, mindenfelé vöröskakast hord a szél 
a szegény szag az orrodat csavarja s a szegé 
nyék jaja, hogy a dzseszbendben a diszhar 
mónia teljes legyen, adja annak kiegészítő 
kíséretét.

Amikor már kiléptél önmagádból s kez­
ded látni a horizontokat s a szemed már föl­
felé, az ég felé is mered emelni, meggyőz ar­
ról, hogy a testi nyomor mellett nagyobb a 
lelki s az előzőnek főkép ez az oka. A ke­
nyérnél kezdődik az ember, n lelkiekben, az 
erényekben való gazdagság alkotja a tetőtől- 
talpig embert.

Nagy a lélek nyomora s szomorúan álla- 
Pitjn meg, hogy oly nagy az emberi gonosz­
ig, hogy a szegénység sokak hirharangja s 
kenyere lesz. Gyönyörűen mondja a Szegény 
emberek cimü költeményében, hogy a szegény­
ről tudomást csak akkor szereznek, ha sza­
vazatra van szükség, különben elbánik velük 
minden pénz- és hírakarnok. Bizony sokszor 
"ába nyújtja tenyerét az, akinek mindkét sze­

me kifolyt a világháborúban! Áll elhagyott 
szigetként a hullámzó korzó mosolygós arcú. 
Parfúmös, szilszkinbundás tömegében, csupasz 
marka ruhák alatt szivet keres .. nem talál ... 
-gyeilen, aki e szörnyű forgatagban reánevet 

A reJt meleg emberi szivet, a gyermek, 
felesége karján feló integet Tehát hiába a 

LM' Kárpátokban megvakultam". Hiába,
•ntrL ezalatt a gyárak ágyút öntenek, labora- 

' umok gázat rejtegetnek, a parlamentben

. ... kasszandraszáju költők,
mint veszt jelző ebek, felüvöltenck, a háború- 
na " ismét nincs hija sok, az emberek vagy 
alusznak vagy bűnöznek s égig nő a kiszúrt 
szemű Lelkiismeret.

így mutat rá Mécs László a dolgok nyit­
jára, a mai társadalom rákfenéjére. A lélek 
beteg s nincs Lelkiismeret. Nincs, kiszúrt 
szemmel bámul a világba S ha nincs lelki­
ismerete a gazdagnak, a társadalom irányí­
tójának, hogyan legyen a szegénynek, ki elfe­
ledetten, mint dudva, gaz, nőtt fel. Nem is 
csoda, ha a szegény lelke megfertőződött, hi- 
szon az ő tükre a gazdag szeme s az gonosz 
tűkor; az ő tükre az agitátor szeme s az vad 
tűkor, amely „szegény arcán vért mutogat 
emberfaló farkasfogut.“ így az eltevelyitett 
szegényekért Valaki felelőst Felelős Valaki a 
lelki irányítás nélkül felnőtt munkásifjusűg-

ert, akiket a testi nyomorúság penésze lelkűk­
ben is megfertőzött — mondja Vád és védő­
beszédeben cimü költeményében.

Ezt énekelte füledbe, ezt láttatja meg vé­
led a költő, folyton kongatva piros szivét. Do 
ugyanakkor ö még érezte, hogy ez nem elég. 
Ezért nem áll meg a tények megállapításánál, 
hanem irányt jelöl, irányt, amely felé haladva, 
megtalálhatjuk a káoszból kivezető Vitat s a 
szebb jövő hajnalának feltűnését. Ez az irány 
pedig a lelki tökéletesedés útja, a hit kebe­
lén. Az önmegtugadó, a jóság felé haladó lé­
lek, aki felvágta minden fekélyét s kitisztítot­
ta az... egyedül csak az mentheti meg a vi­
lágot.

Mécs László ezt mindjárt meg is csele­
kedte s verni kezdte az aranyhidat, amely az 
embert összeköti Istennel s ugyanakkor min­
den embertársával. Segítője ebben az, amit 
Isten neki különös ajándékul adott, a ritmus, 
a dal. Az eszme ós az eszköz művészi harmó­
niába kerül s milliók számára lesz mankó, 
vadócba oltva illatos rózsa, hogy szebb legyen 
a föld.-----  ---- - d. 1U1U.
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A láthatatlan lakoma
A házikót,
A madáretetőt,
Barátom ajándékát,
— Barátomét, ki messze vándorolt — 
Mint minden télidőn,
Kifüggesztettem most is ablakomba. 
Kiszórtam a magot a madaraknak. 
Jönnek a cinkék seregestől: 
Széncinke,
Kékcinke,
Barátcinke,
— Barátomtól tudom a nevüket.
A kopogtatásukat hallgatom csak,
Nem látom őket,
Nem birok odanézni,
Leeresztettem a függönyt.
Fekszem az ágyban s falnak fordulok. 
Beteg vagyok és gyulladt a szemem.
S künn vakító fényes fehér világ van, 
Tündérvilág.
Nem énnekem való.
Leeresztettem a függönyt a világra. 
Egy kicsit mégis fáj ez a dolog.
De hát mit akarok?
Gyönyörűséget két fáradt szememnek? 
Vagy hogy jóllakjanak a madarak?
Az etetőt barátom készítette 
Lombfűrészel. A magot Isten adta.
Mért gyönyörködjem én a lakomában? 
Elég ennyi: egy kis kopogtatás,
Jel az elvesztett tündérvilágból,
Egy-egy hangocska, foszlány, töredék 
Madarak és angyalok kórusából,
Az eljövendő tavasz kórusából: 
„Dicsőség Istennek a mennyben!“

S

&

I Kolozsvár, 1933. január. Reménylk Sándor
vo<x<k>ooo<x><><x
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ÉLETFAL ARIS, É7ÍSZEF.FM
lom szép kaláris voltál_
ookat Játszottam veled...
:üzér foszlik, szétüomolt már 
aost apró, színes gyöngyszemek

ikínnal; ujjaimbái fűidre... 
k'ti ten utánuk kapok. — 
íj. Itt felttisznek szerte törve 
mák — s a tarka holnapok.

. Ki tudja újra összefűzni 
r ietkaláris, ékszerem? 
lyöngyök sorát gyungy csengve űzi 
én mély sikollyal kérdezem:

‘ lánc volt gyenge? vagy kezem volt 
’ros? Ki hát, jaj, ki hibás...?!

• Sötéten vonaglik a mennyből!
- a szcl feleigei — semmi más .,.

Horváth Imre.

Kifogtak a rendőrön...
Két csíki székely deszkát adóit el Brassóban.
Grimm úr vásárolt a mag Alsóvárosban az 

árut s azt ritka jó minőségűnek találva, a szász 
kereskedő becsületességével kérdezte meg:

— Aztán atyafiak, hogy számítják a desz­
kát, köbméterben, vagy szálában?

A két székely szeme összevillant. Pillanat­
ra csak. Most tudták mag. hogy tegnapelőtt 
éjjel milyen jó deszkát terheltek az OF A tele­
pe-ről.

— Neíene, — uram — szólt meg egyikük 
— hát mara tán eszteleneknek néz müriköt? 
Szálába uram, csakis szálába. Doi'sze! Nem 
k'éne-e köbméterbe ijen ritka poriéka?

Megkötik az üzletet s ötször annyi pénzt 
kapnak, amennyit reméltek.

Jói megebédelnek, iszogatnak 5 vígan in­
dulnak e! Brassóból.

I fazaj vet Sepsis zen tgyörgy legelsőnek el­
ért kocsmájában is „iidöt iöltenek".

Egyikük előbb indult el s a,mint elhelyez- 
kedik a kóbor alatt, elkezd fülsiketítő hangon 
énekelni.

így érkezik a város főterére, ahol egy 
rendőr megállítja:

— Mit ordi; úgy, mintha ölnék?
— A hajt egy cseppet az utón megfázó.!;, 

istállóm, a zeit
— Fel fogom jelenteni csendháboritásérlt 

Majd megkapja a büntetést,
Előveszi noteszét a rendőr s rászól a azé 

Helyre:
— Hová valósi?

Amíg a fejembe vó-t. tudtam — moso­
lyog ez. — de ami j óla a szekerein ód a Ián fityeg, 
bízón' megfelejtém.

— Melyik faluba' lakik, az kérdeztem?! _
kiáll rá a rendőr.

— Istálom Lázárfalán.
— S hogy hívják?
— Bcnkő Ferinek. Métt kérdi?
— Majd megtudja otthon a bírótól, amikor 

az 500 lei büntetést kifizeti. Most mehet tovább 
de a város végéig csend legyen. Azon túl bőg­
het, ahogy tetszik.

— Értem, istálom.
—Alig halad el a székely, érkezik a társa, 

aki még hatalmasabban nótdzik.
Már szalad is eléje a rendőr s kezdődik az 

iménti párbeszéd.
— Melyik falusi? — így a rendőr.
— En lázárfah vónék!

Amelyik az előbb elment, az is ezt 
11 on dia — gyanakszik a rendőr,

— Szó' jól mondta — nyugtatta meg ászé­
ul’— azaz én társam, egy falu'"" -Hók 

\ éránk.
— S hogy hívják magát?
— Gazda Péternek, kérem.
— No. majd a büntetést otthon mc_ fizetik 

**' tovább a rendőr. — De csend legyen
a városban, meri öt rendőr fogja még le külön­
ben. Az ötször ötszáz leit jelent.

Az e’ébb elhaladt - hely a városon kívül 
merj:..tja lovait. Társára vár. Amikor ez is
<< »♦««♦♦ígeeíí $ »e-í te&em 0cv ? >■««

odaérkezik, ravaszul vég a szemével neki:
— No testvér, hát téged úgy an biz a meg-e

a render?
— De meg! Hát tégedet?
— Engomet is.
— Oz.íáu mit mondái?
— En meg, hogy lázárfali vagyok, de biza 

ón a te nevedet!
— Hejjest — kiált társa — éjjen’ Met én is 

meg az. hogy lázárfali. de én éppeg a tiédet, 
összenevet a ké4 góbé:
— Na, mii megadok neki— hahotáz egyi­

kük — ne fé' ötszáz pengő, kerestethet hóiig. 
Éppen! tá‘ egy városi render okosabb egyedül, 
mit mű kelten?! Dciszen! Azéti es becsőröl-ün-k 
erre a j::cségrc még egy év cg fenyővizet.

Színi Lajos.

HÓ.
A felhő-dúcokból 
láthatatlan ölyvök 
galambokat űznek.
Szomorú, holt földre 
apró, fehér pelyhek 
hullongnak, terülnek.

TÉLEN...
Künn a szabadban hóvihar tombo 
Jégvirág nyilus az ablakomon 
Ecnu a szobában a kályha tüzének 
imbolygó fényé játszik a falon.

/, szél biztatja a zuzmarás fákat 
hogy eljo a tavasz a tél után ’ 
Várni!... Remélni!... és a fagy d‘ virág, gyümölcs lesz újra aJfán. 8

p vén kályha duruzsol halkan. 
Jöhet tavasz... jöhet kikelet 
A fa, termelhet új rügyeket *"
De megfagyott ágnak, letört virm,„ , újra éledni - sohsem lehet!.?9 *k

so»»»*****»-,

MŰVÉSZET

Parányi hópelyheb, 
törött galamhszárnyak, 
fehér pillangói 
a nagy égi-tájnak.

Törött béke-szárnyak, 
csillogó vércseppek.
A szűz Végtelenben 
mindannyi fehér lett.

Vidám gyermek-álmok;
mégis nehéz gondok 

Szegények ablakán 
zörgető koboldok.

Felhö-kalitba zárt 
égi-galambocskák 
fehér béke-szárnya,
Hull, hull a közönynek, 
szomorú, bús földnek 
jajába, sarába.

(Árpád, Bíharmegye). Sárhözy Gerő.

Szerkesztői üzenetek
Kéziratokat nem őriünk meg és nem adunk oissza

Dr F' (Székely udvar hely.) Alkalmi verset 
nem igen korlünk és így nagy sajnálatunkra szép 
magyar érzésektől fütött Apponyi-verscuek közlé­
sitől is el kellett állatiunk köszönjük azért, hogy
soraival és szellemes, rövid levelével megtisztelt 
minket.

Dr A- W«$.ytzaben). Fel világosit ó sorait kö­
szönjük. Meg kel! azonban jegyeznünk, hogy a pis- 

1-1 csata ró! írott napi krónikánkban nem irtuk 
azt. hogy a szász Fabinyi lelkesítette volna a csüg­
gedő m-gvar csapatokat, mert ezt Bem apóról ír­
tok es Fab,ni neve a hirfej végén csak meg van 
említve, hogy a szász ifjúsági vezér is akkor balt 
meg elint tévedést, vagy történelem-hamisítást 
nem követhettünk el Igen örülnénk, ha remMke- 
zesire allo ponto, adatokkal támogatna minket 
Kultúra ter ie-zto munkánkban s adatokat feldolgo­
zás vegeit mindég ürömmel fogadnánk. Remijük 
hogv további munkánkkal meg le- elégedve.

Többeknek Lapunkat déli 2 órakor zárjuk. 
Tejelőn értesítő-, es.ak fél 2 óráig fogadunk el.
•- c Lljibb nagyon nagy eseménynél, katasztrófa, 
nagy ember ellinl.iWá-a stb. kérjük legkésőbb
r'f. az " c:.,tMt m,Üán 5 ór«kor már a rotációs 
ont, magúin,! az uj-ágot és háromnvgv-I négy óra­
kor már rakják njságkötcgcinket, amely a' „égy 
or.,s gyorsvonattal megy Erdély felé. Pór 7 óm 
10 perckor 1 rád. Temesvár felé és 7 óra 15 perc­
kor Szatmar, m iramaro-szigeti vonalon megy la­
pun, rendeltetési helyére. Erre a beosziásra. amint 
m nem egyszer megírtuk, a novemberi új mencf- 
rend k-n'szentelt, -m'dy több vonalot bcsziintc- ! 
tett e- csatlakozásukat megváltoztatott. |

Erdélyi művészietek t
Udvardy Ignác

Az őskeresztény világszemlélet fölbomlása óu 
soha sem volt annyira életszükséglet az embed 
e.c forma megoldása, mint ma, amikor az ügynél 
zitt individuális materializmus is csőd!,ej,Itt « 
a művészek is áldozatul estek a felületes korszel. 
lemnek s legnagyobb többségük csak látszatra doh 
gozik^es világszemlélet nélkül kallódnak.

Nem ail ez Idoardy Ignáera, a premontrei, 
rend nagyváradi főgimnáziumának művészlelkü 
tanarara. hevessel az ősi gimnázium bezárása előtt 
I doanhn nyugdíjazták, ezidőtől a pikturának szer. 
telte minden erejét. S ez a piktura épp olyan kifi- 
norauit, megtisztult és nemes művészet, mint maga 
a mester, aki szinte aszkézisig menő szerzetei 
életmódja mellett a művészetben keresett kárpót­
lást magának azért, amit az életben megtagadott 
magató!. A legszebb, legtisztább és meggyőződésen 
felemelkedett vallásos élet az élete.

Udoardy Ignác 1877 május 8-án született Zala- 
egerszegea. Érettségije után beiratkozott a buda- 
pesti Képzőművészeti Főiskolába és ott szerezte 
meg rajztanán oklevelét is. Balló Ede, Aggházy 
’>ula és Székely Bertalan voltak a mesterei s tő­

lük tanulta meg, hogy a természet minden formá­
jában szép: ha a szép lélek át tudja érezni mély­
ségéit. Udoardynál szebb lélek pedig kevés van 
Erdélyben.

1901 -tői 1922-ig, mint rajztanár működött 
Nagyváradon és c hosszú idő alatt teljesen össze­
forrt a régi vára diákkal, akik tisztelettel és szere­
tettel vették körül. Négy cv óta nagybányai kicsi 
házában él és dolgozik.

Művészete több perióduson át fejlődött. A tisz­
ta naturalizmustól mai, minden sallang nélküli, pu­
ritán egyszerűségű pikturajáig meglehetősen nagy 
utat tett meg, ámde a fejlődési átmenetek szinte 
észrevétlenek voltak, ami — tekintve igen nagy 
kulturáltságát — a logikus és tervszerű, nem perc 
hatásokon alapuló fejlődési folyamat természetsze­
rű következménye.

A olt idő — az czerkilencszázhúszás évek ele­
jén amikor szinte üvegszerüen kemény de tisz­
ta színeit, színes linoleum metszeteiben fekete vo­
nalakkal határolta körül, hogy minden liuoleumja 
egy-cgy üvegkép-terv hatását keltette 5 ez időkből 
való olajfestményein is üvcg-zcrüen tiszták át­
látszók, levegősek voltak színei s kepeit inkább 
valőrben, mint tónusban konstruálta meg. Ez idő 
után fokozatosan egyszerűsödött pikturája, amely 
teljesen visszatükrözi az ős-keresztény kultúra vi­
lágszemléletét, — amelyet I doardy nemes leikében 
nem rontott meg a máj kor sok széttagozottsága 
és hamis világnézete.

Pikturája nemes és egyszerű, mély cs hiits 
maradt — m at ő masa. (—Isi

legjobb harisnyák és kszlyiik
sza a : c -p„o es ruvtd-iruk, női es térti lenét- 
nemí ck, L) M C. hímző- és horgoló-cérnák 

pyap u kötő onaák nagy választékban.

Olcsó szabóit árak

Czeííér tmre áruházában
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Beküldendő soros: vizsz. 3., 32,.4-92., 64., 83., füg». 13., 16., 17., 20.. 30., és 50. 
Megfejtéshez beküldendő a rejtvényt képező monogram jelentése is. 

Megfejtési határidő: 1933 március 4.

Vízszintes sorok:
3 Elhunyt államférfin. 7 Német folyó (ee—e). 

S-a H-val férfinév. 11 *1 -vei ezért kell dogozzunk, 
k.izdjünk és éljünk, mondotta 3. vizsz. 13 3. vizsz. 
utóúo. 16 I-vcl különbözet. 19 Vizsz. 3 egyik utolsó 
szava -f- D 22 Vas vármegyei község. 23 Réz. ke- 
xerve. 21 Nem szűkölködünk ebben (ékezet fölösle­
ges). 25 Időszak. 26 Egyiptom régi neve. 28 Ennek 
a szélén állunk manapság. 29 Vasúti zár. 31 Sok 
lestó csak... 32-}-92 vizsz. 5. vizsz. hires értekezlete. 40 
L-tel nem most. 41 Megszólítás rövidítve. 42 Jubi­
láns német zeneszerző és keresztnevének kezdőbet- 
tüje. 43 L. J. 44 Kettőzve szülő. 45 Időszak. 46 
s elő nagy költőnk. 17 12 van belőle. 48 Német pre­
pozíció. 49 Helyhatározószó (TT-T). 51 U-val házi­
állat. 55 Sporteszköz. 54 Személynévmás. 55 Állo­
más rövidítve. 56 Gömiir közepe. 57 Idegen pénz- 
egység. 59 Rag. 61 Ékezettel fán van. 62 É-vel ke­
rítésen sok van. 65 Májusi a legjobb. 64 Vizsz. 3. 
lures elmélkedésének cinre. 65 Viziállat. 66 Görög 
mithologiai nőszemély. 67 B-vel melegít. 68 Ford. 
rag. 71 \f. 72 Kereskedelmi röv. 73 -j- T angolul 
nagy. 75 l ord. 3. vizsz. 1893 karácsonyán ennek a 
megünneplését indítványozta. S2 Szőrme névelővel 
(fon). 84 D-vcl mindennek a lelke. 85 Ford. 5. 
vizsz.-t így nevezik az angolok. 86 Nem ül. S? 
Ford. 59. vizsz. 89 Ford. Ennek volt a hive 3. 
rizsz. 91 Német praepositio.

Függőleges sorok:
1 Belső szerv. 2 Angol számnév. 3 Kisgyermek 

könyve. 4 Autómárka (i = v.) 5 óvja (y = i). 6 
I iső betű ékezet nélkül, klasszikus harag -j- író 
folyadék. 7 Ilyen lapát is vau. 8 Lévén. 9 Az em­
bernek is van. 10 Folyó (c = a). 11 Férfinév. 12 
áicyáz. 14 TÓ-val herceg. 15 Fiatal bihari költő. 
'6 \ vizsz. első politikai tevékenysége. 17 Ez volt 
’• vizsz. Magyarországnak -j- ilyen színház is van.
■' Magyar király előneve. 19 Tatár vezér (fon). 
-6 Erről lett hires külföldön 3. vizsz. -)- francia 
magánhangzó. 21 üerklojnegotalbu. 27 Tömött 
mássalhangzói. 28 Tátra eleje. 30 3 vizsz. sziilő- 
' rosa. 31 Személy névmás. 35 Ilyen szemöldök a 
ZvP i'v = v). 34 Hadieszköz. 53 Török vezér. 36 

h/ctnély névmás. 37 Tagadószó. 38 Szüreti eszköz.
'9 l’-vel adag 50 Vég (görögül) 52 U a. m. 57. 
'ízsz. 56-a Ilyen vagyon is van. 57 U. a m. 12. 
bigg. 5s Ford. kötőszó. 59 Főúri írónő vezetékneve.
( ’ kezdet. 69 X 4 pesti kávéház. 70 Utolsó betii- 
J" t el-ónck téve, cigánybecsület. 74 Francia prepo- 
ro-.ció. 75 J\ 4 mutatószócska. 76 D 4 erdélyi 
v ío-. ,7 Papi ruhadarab (ékezet fölösleges). 78 

f,rig anagramája (4231). 79 Klasszikus hogy 4 
wcgcii szeniélycsnévmás. 80 Angol i 4 44 vizsz.

81 L-lcl kaland idegen nyelven (ford.) S3 L-lel far­
sangon sok van. 88 Népies megszólítás. 90 Népfaj.

A 6. számú keresztrejtoény helyes megfejtése:
Vízszintes sorok: 1 Goldmark 9 Aba 12 Pytha 

goras 14 Ave 17 zavarát a 19 Balambcr 21 ipar 2: 
ró 23 fa 25 fa 26 orsó 27 ts 28 év 29 Lila 31 pi 33
az 34 ei 35 alá 36 aófk 37 ádi 39 mc 41 ah sár 43
ro 45 ka 46 ee 4? Slaök 50 kamra 51 bora 53 alsó 
54 adta 55 atuo 56 servil is 59 kávé 60 tes 61 ks
65 a csiga 64 vő 66 ről 67 g.u 68 Rézi u 70 me 71
vétő 75 se 74 kb 75 izén 76 an b 78 égőn 79 jt 80 
or 81 ig 82 úttörő 85 es S6 ok 87 Miéi 90 gyufa 
árő 92 hi zó 94 basa 95 Hans 96 Tien 97 insr 98 
anoli 100 ma 101 is 103 zl 104 ut dea 105 rkl 106 
ima 108 Imre 110 húr 112 uf 113 np f 15 em 116 lnáp 
117 et 118 ól 119 ctia 121 át 123 zm 124 iv 125 
Olga 127 Bcngália 130 szeretet 152 bvt 133 Thébai 
hőst 136 one 137 adorcmus.

Megfejtették: Barlos Piroska és Gyula, Wébcr 
Mária, Fábián Ottilia, Kozár Zoltán, Kovács Man 
< ik.i. Juhász Béla, Ternpfli Ferenc, Suhajda lei, 
Ádnmkovits Aladárné Nagyvárad, Papp Mózes, 
Szabó József né, Lichnovszkv Gizella Kolozsvár, 
Schmidt Piroska, Mayer Erzsébet Csíkszereda, De­
meter Julia Lupény, Huber József Székely udvar­
hely, Gazdovits Miklós, F'eketc József Szinérváral 
ja, Sigraond Berta Törd a. Búzás Imre Csike=icsó, 
Misztrik Béla Lánya, Verébi Antal Szalmán, Hege­
dűs István Nagyvárad, Zonda Magda Brassó, I-ázár 
Béla Pel rozsén y, Kassay Farkas Erzsébet Székel) 
udvarhely, Szabó Illés Szatmúr, Fcrencz Sándor, 
Kovács Ferenc, Sándor Julia Gyergvócsomafalva, 
if j. Zakariás I. István ( -ikszépviz, Krisztinics Gi­
zella Temesvár, Kosa József, Marion János Csík­
szereda, Reiner Lenke Aninosza, Nádudvary Jenő 
Szila gysomlvó, Pintér Ilonka Arad, Bieber Béla 
Perjámos, Kom z Lajos Kezdi vásárhely. Szántó 
Margit ótrlek, Lndeschcr József Szent jób, Csatári 
Miklós, Iluszlik István, Sisak Ernő, Telbisz Károly, 
Péter József Temesvár, Maycrhofer Margit Arad, 
Biudnlz József Szentanna, Zombor Kálmán Fclső- 
borgó, Ohwéger József Topánfalva, Medveczky 
Bubi Máramarosszigef, Csűrös Miklós Mikeszásza.

A sorsoláson ifj- Zakariás I. Istoán Csikszépoiz 
nyerte meg Szikluy Györgyike: tlct cimü küny- 
1 ét. Postára tettük.

A ro cat vezető üzenetei:
Bindátz József (Szentanna), Oláh Miklósáé 

(Verespatak), KonArs Margit (Déva) és többeknek 
Több Ízben közöltem már kedves olvasóinkkal, 

ogy rejtvényeink rövidesen nagyobbak és tisztáb­
bak lesznek, dv az éhez szükséges rézkockákat

külföldről kellett megrendelni, ezért kell szíves «♦ 
iclmükét kérnem mindaddig, amig a rendelés meg.

kezik. Addig kénytelenek vagyunk az egy ér 
alatt alaposan elkopott ólomkockákat használni, 
mert azt hiszem, ha rossz nyomású is a rejtvény, 

mégis csak jobb a semminél. Már j>cdig más 
megoldás nincs. Vagy használjuk a meglevőt, vagy 
beszüntetjük a keresztrejtvényt, amig megérkeznek 
a_ fézkockak. Reméljük, nemsokára itt lesznek, 
/ferner Lenke (Aninosza). nagy „T‘ betű utáa 
úgy emlékezem, hamar vége van az ábécének, így 
hát remélhetem, hogy a „Palatáblás osztály" mi- 
előbb megszólal, de a Tanitónénijük ezt se várja 
be, hanem jelentkezzék minél gyakrabban! Szívből 
ölellek az egész iskoláddal együtt. Tímár József 
(Csiksomlyő.) A kiadóhivatal teljesítette kérését. 
I'uber József (Székelyudvarhely). Ezideig nem tu« 
dunk még a kérdezett albumról, de ha megjelen­
ne, föltétlenül mi is foglalkozunk vele és azt a 
lapban is fogjuk közölni, az olvasóinknak 
adható kedvezményekkel együtt. Sigmond Berta 
(I orda). A megfejtés helyes, örömmel üdvözlöm a 
keresztesek táborában! Búzás Imre (Ccsikcsicsó). A 
csakis vasárnapi számra szóló előfizetési ár évente 
166 lei. Kassay Farkas Erzsébet (Székelyudvarhely). 
Kosa József, Márton János (Csíkszereda), öröm­
mel üdvözlöm mindnyájukat a megfejtők táborá- 
bau! Takarékossági szempontból két rejtvény meg. 
fejtését is be lehet küldeni egy lapon és több meg­
fejtő is aláírhatja, mert hiszen példányonkinti vá­
sárlóink is részt vesznek a sorsoláson és azt fel 
sem tétlezhelcm senkiről, hogy az Erdélyi Lapok 
megvásárlása és a rejtvény megfejtése nélkül részt 
akarna venni a sorsoláson. Egyébként pedig annak 
örülök, ha minél többen fejtik meg a rejtvényeket 
és rövidesen talán már azt is bevezethetem, hogy 
minden héten két könyvet fogunk kisorsolni rejt­
vény-fejlőink között. Csűrös Miklós (Mikeszásza).
A no\ella fo rd itá sok hoz nem kell külön engedély, 
csak azt kell közölnöm, hogy lapunk az idegen 
nyelvből való forditiásokat nem honorálja, eredeti 
Írásokat is csak abban az esetben, ha mi kérjük 
az Írótól. Egyébként igen helyes dolog ezzel fog­
lalkozni, ismereteid bővülnek, stílusod csiszolódik 
es ha javul valamennyire a gazdasági helyzet, a 
lapok is bizonyára újból fogják honorálni. A jó 
hírnek örvendek es szívből üdvözlöm az egész ked­
ves famíliát! Fekete József és Gazdooits Miklós 
(Szinérváralja). „A kibékülés és megértéshez veze­
tő utón" hadd tegyem én meg az első lépést Kí­
vánságuk szerint ezennel az „Erdélyi Lapok népet 
tábora' előtt kijelentem, hogy csak a legsúlyosabb 
félreértéssel olvashatták ki néhány hét előtti üze­
netemből azt, hogy F'ekcte József úr, Gazdovits 
Miklós úr megfejtése alá írja a nevet, anélkül, hogy 
ő maga is megfejtené a rejtvényt. Hogy Gazdovits 
Miklós úr neve kimaradt a megfejtők névsorából, 
úgylátszik elnézésen alapult, még pedig azon, hogy 
a két név közül csak az alsót vettem őszre és így 
maradt ki a felette levő. Belátom, hogy igen sú­
lyos mulasztás, de ezennel bocsánatot kérek és 
ígérem, hogy ilyesmi nem fog többé előfordulni! 
Ismételten kijelentem tehát, hogy Fekete József 
úr lapunk megindulása óta egyik leglelkesebb 
rejtvényfejtönk, mindig teljesen hibátlanul fejtet­
te meg a rejtvényeket és igazán semmi okom sin­
csen arra, hogy még csak fel is tételezzem azt, 
hogy ehez bárki segítségét igénybe venné. Azon­
kívül igen megörültem, amikor újabb rejtvény fej­
től hozott a „keresztesek“ táborába, Gazdovits 
Miklós úr személyében. Az első pillantásra láttam, 
hogy két teljesen különálló rejtvény fejtésről van 
«zó és hogy mind a ketten külön-külön szeretik és 
foglalkoznak a keresztrejtvényekkel. Mindezek ün­
nepélyes kijelentése után, kérem, hogy szüntesse­
nek meg minden disszonanciát és a kercsztrejt- 
venyrovatot szeressék ezután is úgy, mint eddig, 
hiszen az egésznek nem az a rendeltetése, hogy fél­
reértésekkel kc<crit.stik egymást, hanem, hogy a 
küzdelmes mindennapi életben néhány vidám és 
kellemes percet szerezzünk olvasóinknak. Ezt még 
eddig minden vonalon elértük és remélem, hogy 
ezután Önök Ls csak örömöt, szórakozást és jóin­
dulatot fognak találni ebben a rovatban, amely 
egyedül alkalmas arra, hogy néha tréfával fűsze­
rezzük az egyhangúságot. Ilyen volt a „Piros pa­
ris" ügy is, amelynek írásait, mint egyik legszclle- 
r.ie-ehb és legtréf.aérlőhb olvasónk megnyilatkozá­
sát külön félietettem. Csakhogy a tréfát mindig 
százszázalékosan tréfának keli venni és nem sza­
bod kővel visszadobni az el pit Rontott vidám gen- 
uo!a t-gummilabd.it.
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KÖZGAZDASÁG

Az ú j ban l.törvé ny
tervezetének benyújtása a hét legnagyobb köz- 
gazdasági szenzációja. A kormány tehát végre, 
is rászánta magát, hogy a bankügy kényes kér­
déseinél; szabályozására törvényhozási intézke­
déseket kezdeményezzen. Sajnos, a jó szándék 
gyümölcseként kU rlelődött és már országszerte 
ismeretessé, vált törvénytervezet távolról sem 
az, amit a közvélemény jogosultan várhatott. 
A jövő bankpolitikájának éppen a legsúlyosabb 
problémáit hagyja megoldatlanul s alig tesz 
egyebet, minthogy bizonyos vonatkozásokban 
központosítja a bankárüzletekkel foglalkozó 
vállalatok ellenőrzését.

A tervezetnek csujsán egyetlen pontja van, 
amely előtt kalapot emelhet az egész gazdasági 
élet, nevezetesen az az intézkedés, amely a 
pénzintézeteket az áru- és ingatlan üzletektől 
eltiltja. A hivatásos kereskedelem, amelynek a 
bankok nagy mértekben elharapózott árukeres­
kedelmi konkurrenciája annyi kárt okozott, — 
bizonyára éppoly hálás lesz ezért a megszorító 
rendelkezésért, mint amilyen megnyugtatóan 
hal a közönség legszélesebb rétegeire az ingat­
lanok forgalmának intézményes függellenitcsc 
o pénzintézetek üzleti politikájától

Annál aggályosabb azonban a „legfőbb 
bankártanács" intézménye. Ezt a testületet a 
törvénytervezet olyan prerogalivákkal ruházza 
fel, amelyektől visszarettenünk. A bankártanács 
előzetes engedélye nélkül egyetlen pénzintézet 
sem létesülhet — még akkor sem, ha az alapi­
lók között Rockefellerek. Rotschildok és Fordolc 
szerepelnének is. Mindez nem volna különö­
sebben veszélyes, ha nálunk nem a pártpolitika 
dominálna, a közélet minden terén. így azon­
ban az lesz a helyzet, hogy például nemzeti 
parasztpárti rezsim idején liberális pénzcsoport 
egyáltalán nem alapíthat pénzintézetet — vagy 
fordítva. Ami pedig a kisebbségeket illeti? Szo­
morú tapasztalataink alapján jól interjúk a 
tendenciákat s előre megjósolhatjuk, hogy a 
pénzintézeti alapítás terveivel vajúdó kisebb­
ségi érdekeltségek útja a „legfőbb bankárta­
nács" párnázott ajtóihoz kálvária járás lesz.

Lcgszembeszökőbb hiánya azonban a terve­
zetnek, hogy az igazgatóságok, felügy előbizotl- 
ságok és a „bankvezérek" vagyoni felelősségé­
nek kérdését egyáltalán nem tisztázza. Pedig 
ez volna a „punctum saliens". Éneikül, az egész 
bankdrtörvény csupán írott, malaszt. Bankpoli­
tikai túlkapásoktól és hazárdőrködésektöl csak 
a fokozott felelősség mentesíthetné a jóhiszemű 
közönséget. Átlátta ezt a csehszlovák törvény- 
hozás is, még inkább pedig az osztrák, amely 
utóbbi, bizonyos esetekben, a felelősséget még 
a családtagok vagyonára is kiterjeszti.

I'u- es legfőbb tanácsok létesítésé, a hiva­
tali dekórumok bálványimádása még egyetlen 
problémát sem oldott meg. Nem erre van szük­
ség, hanem a felelősség köreinek kiszélesbitó- 
sére és tartalmának elmélyítésére. Éneikül 
rossz a bankártörvény.

A banktörvény megalkotásával szinte be 
láthatatlan horderejű kérdést bolygat meg a 
kormány; a népgazdaság egész probléma- 
komplekszumát. Az „ancien regime" bank­
politikája — mint köztudomású — csúfosan 
megbukott. A lezüllés állomásait csődbe került, 
vagy kényszeregyezségben vegetáló intézetek 
egész sora, részvényeiket és betéteiket siratok 
hatalmas tömegei jelzik. Ennek az áldatlan ál­
lapotnak felismerése indította a Szent Atyát 
is arra, hogy a „Quadragesiino Anno" encikli- 
kában kifejezésre juttassa, miképp a tőkés tár­
sadalmi rendben nem annyira a „tőketulajdo­
nosok" magatartása veszélyes a közre, hanem 
sokkal inkább azoké a pénzügyi kiskirályoké,

akik másoknak; — a részvényeseknek, a betéte­
seknél; — pénzével, azoknak nyilvánvaló ve­
szélyére szinte felelőtlenül manővereztek. Ha­
mar törvény szabályozza a bankóidét,— ezt a 
tarthatatlan állapotot kell lehetetlenné tenni 
és pedig a felelősség elvének kivételt és kibújót 
nem ismerő hangsúlyozásával.

Es még valamit1 A jövő gazdasági, szociá­
lis és kulturális épületének alapja a szövetke­
zet. A szövetkezeti eszme felkarolása és meg­
erősítése tehát oly fontos feladat, hogy annak 
útjába még a törvényhozásnak sem szabad 
akadályokat gördítenie. Éppen ezért szerfölött 
aggályos, hogy a banktörvényt a kormány a 
szövetkezetekre is kiterjeszteni szándékozik s 
az eleven, lüktető élet eme. tipikusan népgazda­
sági megnyilvánulásait is egy olyan testület 
itclűszékc elé akarja állítani, amelyben kor­
mányérdekek, tehát pártérdekek prcponderál- 
nak. Hiszen a legfőbb bankártanácsban az ér­
dekképviseletek részvétele nem egyéb, mint 
egyszerű és súlytalan statisztéria.

„Rebus sic stantibus" a banktörvény ter­
vezete — mai formájában és szövegében — el­
hibázott alkotás. Többet árt, mint használ.

(—ob—)

Vámőrléssel foglalkozó malmok nem 
esnek forgalmi adókötelezettség alá. Bu­
karest. Saját tud. Az új forgalmi adótörvényt 
úgy értelmezték a vidéken, hogy a vámőrlésre 
behozott gabona után is kell fizetni ezt az 
adót, ami nagy megterhelése lett volna a lakos­
ságnak, mert vékánként 6 leit tett volna ez ki, 
amihez még bélyegköltség is járul. A Magyar 
Párt képviselői ismételten eljártak ebben az 
ügyben és Madgeariu pénzügyminiszter ma 
közölte Gyárfás Elemér szenátorral, hogy ki­
adta a rend eletet, amely szerint a vámőrlésre 
behozott gabona nem esik forgalmi adó alá.

Az új bélyegtörvény és nz illeték- 
egyenérték. A bólyégtörvénynek február 
1-én megjelent módosítása kiterjeszkedik az 
i lie lékegy énért ékre is s szükségesnek találjuk, 
hogy erre az érdekeltek, különösen a lelkész 
urak figyelmét felhívjuk. Az i 1 lété kegyen érté k 
alá eső javak értékelésére nézve ugyanis az új 
törvény ugyanazon szabályokat alkalmazza, 
mint amelyeket az ingatlan adásvételekre meg­
állapított. Eszerint az ingatlan értéke falusi 
javaknál nem lehet kevesebb, mint a kincstári 
jegyzékekben (rol) feltüntetett adóköteles jöve­
delem tízszerese, városi ingatlanoknál pedig 
ugyanennek tizenötszöröse. Szükséges tehát, 
hogy a kivetési tárgyalásoknál az érdekeltek 
megszerezzék az adóhivataltól az adóköteles 
jövedelem hivatalos kimutatását, amelyet az 
adóhivatalok bélyegmöntésén kötelesek kiállí­
tani. Megemeljük még, hogy a gyárak, válla­
latok telepeit eddig mentesítette a törvény az 
illetékegycnérték a,lói, ezentúl azonban ezek is 
nyolc ezrelék ilietékegyenéríék alá esnek.

[Dr K. J.)

Eladó gazdaság! gépek:
1 drb 8-as «Hofher Schrancz* cséplő­

szekrény.
1 drb «Kühne» 17 soros műtrágyaszóró­

val comöinált vetőpép.
1 drb «Adrianne» marokrakó arató nép.
1 drb kétfogatu fekete fedeles hintó.

Mind kifogástalan jó állapotban

Zathyrsczkv iPéter
Tejce (CzéczKe) jud. Bihor.

II. évf. 10. Fz. — Vasárnap, 1033 február 19.

SZÍNHÁZ
NAGYVÁRADI SZÍNÉSZEK SZALONTAN. A 

Nagyváradon elő szerzódésnélkiili «zinészek kis 
társulata nagy sikerrel mutatta be Nagyszalontán 
a „Jó házból való úrileány“ c. vígjátékot, amely, 
len Szabó Ica, Parlagi Ilonka, 11. Fekete Cica, So­
mogyi Lili. Slollné, Madame, Stoll Béla, Iletcnyi 
Elemér, Somogyi Béla, llomokay Pál és Komái 
Sándor arattak megérdemelt tapsokat. A jövő hé­
ten ismét átrándulnak Szalontára, ahol egyre foko­
zódó szeretettel várják a színészeket.

HETI MŰSOR:
Kolozsvár:

Vasárnap délután 5 órakor: Ezerjó.
Vasárnap délután 6 órakor: írja hadnagy 
Vasárnap este 9 órakor: Weekend.

Nagyvárad:
Szombat: Boszporusi éjszaka. (Mozi). 
Vasárnap: Boszporusi éjszaka. (Mozi.)

Temesvár:
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Babszem Jankó 

(Gyermekmatiné).
Vasárnap délután 4 órakor: Mágnás Miska. 
Vasárnap este fél 9 órakor: Falurossza.

Szntmár:
Vasárnap délelőtt 11 és fél órai kezdettel; 

írja hadnagy.
Vasárnap délután 4 órakor: Zsákbanmacska. 
Vasárnap este S és fél órakor (Karácsonyi Ily 

művésznő felléptével): Hollandi menyecske.

APROHÜDETESSX
Lajtos

5 szobás módéi n látás
2 szuoa kiadható belőle 
K rös u. 15 Május 1-re
Kiadó egy 3 szobás m 
cai, parkettes, modem la 
kas, előszoba, fürdőszoba, 
meliékhelyisé >ekkei má us 
I re. Koni.-z u. (Str. Pa 
leur) No. 45.
Egy ház, gazdasági érni ■ 
leiexkel, nagy kerttel, 
gazdaságra is kiválóan a - 
Hamas, eladó Oradea, 
■tr. Erőül Necunoscut— 
Teme'ő-u I 15.

3 szobás uccai lakás 
air i.ratianu iSzamszló) 
u ci 3) sz. a. kiadó — 
U yanott egy ebédlő szek­
rény eiadn.
Keresek 4 s-obás lakást 
ehe.u:eg niag.mli ízban tis 

Ulasziban. Cim gyógyszer­
ár, Szent János-u■mmrw-

KHiHnltte
z-eritier inaryu azn.,..
.-zaü iskoia aban újabb 
tanfolyam kezdődik. — 
Schlau h-tér 2 sz. 
Garantált bánsági buzi 

oi neszül itemér es liszt 
csa< Frischmann nál kap­
ható. Ha ász u 39 szám.

__ Adás-oéf e
ELA DO juidiiyo^ „von egy 
specu.-electromotor, 220 
v ka lóerős, egyenáram- 
hoz. Cím a kiadóban. —

Egy 12-ös jókarban lévő 
i’yoissaitó kedvező leltéle- 
iek melleti eladó. Cím 
Kalmar Nándor Arad Str 
cm nescu rUedk Ferenc) 
No. 40.

Eladó Koimnendansrét 
■ tígszeib heiyéu, szép u| 
ház, ame y ah Kél szoba, 

e.őszooa, fürdőszoba, 
konyha, sp-.iz, pincéből, 
olcsón eladó, loan Kajiu 
No. 9

Nyomdai munkákhoz al- 
Ka mas puna ó mot ailan- 

óan vesz a Szí. László- 
nyomda rt. Orade». ' Lada 
Regeie Carol No. 5. (volt 
Szilágyi Ltezsó-u).

Elsöosztályu páva-ga- 
■a in Dos o.vSun eladók. — 
Magyar u. 29.

Äíkaímetzis __
Perfekt tozunőnek a an- 
..oc k vicékre is elmegy. 
K ein Mer önné Össt :sr 
14. Orad a
Házvezetőnői a .ást ke­
res, paLct loz vidékre is 
elmegy, de mmden híz;* 
munkát, mos.sí. vasalást 
val:al es szépén elvégez 
özv. Bunk Jozseiué. Szacs* 
vay u 62. Ili. ajtó­

ét <-1 ■} -> t- c < ő c-óv<: >*+40

Oktatás.
Láp o s s y-zeneiskola
u-Uneu-u. zu z-uiigo, 
hegedű és zeneelmeleti 
tanszakkal.

Kávéházakban, vendéglőkben min* 
tkntitt kérje az „Erdélyi Lapok* at.

Vidéki fömegbizottnink: Arad: A „Vasárnap" kiadóhivatala, Str. Bratianu cs Kállai N'- lor P. M. Yiteozul 4 — Brassó: l’uulusz Ferenc Közép- 
ucca 59. — Bukarest: Jávor Béla, Str. Maiéi Basarab 10 — Csíkszereda: Albert István — Gyergyószmlmikhis: Fcrenczy Árpád. — Kézdioásarhely:

iata Reg. Maria 24. — Kolozsvár: Ur. Sulyok István, Főtér 13., emelet. — Marosoásái hely; Elekes Paine, Főtér 60. szám. — Fagy 
ózsef. Str. Gén. Mosom 21. — Szatmári Kenéz Antal, Kniitúsz-könyv kereskedés. — Temesvár: Missió Le-\távüzlet, l’ii-pöki-palota. 
— Zsiloölgyi képviselő: Molnár Sáudor. Petroscni. — Magyarország■ Dr. Verzúr Gyula, Budapest, l.V, F.rkcl-utc.. 12. Telefon: 
- Minden, a lapunkkal kapcsolatos ügyben, tc-»ék nevezettekhez, vagy a többi vám-okban levő biznni nvo-niiikhoz fordulni.

fi
földi István, 1 
károly: Sultósz 
Str. Lonovics 
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